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ŢARA MARAMUREŞULUI

1. Aşezarea Maramureşului

Mărginită de Galiţia, Bucovina, judeţele Nă- 
săud, Someş, Satu-Mare, Ţara Oaşului şi Bereg, 
Ţara Maramureşului stă de pază la extremitatea 
nordică a spaţiului etnic românesc, ca o cetate mă
reaţă, înconjurată de munţi înalţi, cu o singură 
poartă de eşire, la Hust, prin care Tisa trimite 
apele văilor maramureşene, peste Pannonia, spre 
Dunăre.

Ţara se împarte în văi, numite cu numele 
râurilor care le brăzdează: Vişeul, Iza, Cosăul, Ma- 
ra, Ronişoara, Cosăuţii, Săpurca, Apşiţa, Tarasul, 
Talaborul, Neagul, Bârjaba, ş. a., cari toate se var
să în Tisa. După văile unde locuiesc, Românii se 
numesc: Tiseni, Vişoani, Izeni, Măreni, Cosoani, 
Rochneni, şi Apşeni, recunoscându-se cu uşurinţă, 
după nuanţele de port, caracteristice fiecărei văi.

Drumuri petruite străbat toate văile, legând 
Maramureşul, peste muntele Prislop, cu Bucovina, 
peste dealul Şetref cu Năsăudul, peste dealul Boti- 
zei cu Someşul, peste muntele Gutâiu cu Satu-Ma- 
re şi peste dealul Huţa cu Ţara Oaşului; iar alte
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drumuri leagă Maramureşul din dreapta Tisei cu 
Galiţia, Bereg şi Ugocia. In ultimii ani de stăpâ
nire românească au început lucrări mari, —rămase 
însă neterminate—, pentru construirea unei căi fe
rate, care să lege Maramureşul de Ardeal şi Buco
vina, prin linia ferată Cluj—Năsăud Ilva \ atra 
Dornei, prelungită până la Telciu.

In vechime Maramureşul era o ţară mare, care 
în sec. XIV s’a redus la un teritoriu de 10.354 km. p., 
cunoscut sub numele de Comitatul Maramureşului. 
După războiul mondial,, din acest ţinut, odinioară 
curat românesc, i-a revenit României abia o tre
ime, 3.381 km. p. iar restul, adecă întregul Mara
mureş din dreapta Tisei, a fost anexat Cehoslova
ciei, cu toate că aveam acolo 40—50 mii de R o
mâni şi vreo 80.000 de alţi fraţi, cari sau ruteni- 
zat din vitregia vremurilor.

2. Starea economică

Cele 338.100 Ha. se împart în: 165.911 Ha. 
păduri şi goluri de munte; 113.60i> Ha. păşuni şi 
fâneţe; 34.836 Ha. teren arabil; 3.609 Ha. grădini 
de pomi roditori şi 20.058 Ha. pământ neproductiv.

Agricultura se practică numai pe şesurile de 
lângă văi şi pe dealurile mai joase. In cea mai 
mare parte se seamănă porumb, alimentul de frunte 
al ţăranului. Se mai cultivă ovăsul, orzul, secara şi 
în unele locuri hrişcă, iar pe câmpia Tisei grâul. 
Se mai cultivă cânepa şi inul, iar dintre legume
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cartofii şi varza. Producţia totală de cereale a Ma
ramureşului nu-i poate hrăni populaţia, decât nu
mai 2—3 luni; restul de cereale necesare se impor- 
tează îndeosebi din Satu-Mare.

Creşterea vitelor şi „păcurăritul“ sunt cele 
mai importante ramuri de gospodărie şi cele mai 
vechi ocupaţii ale Maramureşanului. In 1932 Mara
mureşul avea 10.622 cai, 4/.846 vite cornute, 136.135 
oi şi capre şi 9.343 porci. Cam jumătate din vitele 
cornute sunt de rasa Schwitz (algau brune), adusă 
din Elveţia în 1883 şi reîmprospetată mereu de 
Camera Agricolă, care creşte şi întreţine reprodu
cători pentru comune şi vinde anual zeci de viţele 
crescătorilor. Vitele acestea fiind foarte lăptoase, 
(25—30 litrii lapte pe zi) sunt căutate de negu
storii străini, care le cumpără cu preţ ridicat, pen
tru export în Italia, Grecia, Palestina şi Cipru, 
precum şi în judeţele din Vechiul Regat.

Pomicultura raţională a început abia în a douB 
jumătate a veacului trecut, încurajată de vicarul 
Titus Bud şi de „Asociaţiune“ , prin instituirea de 
premii în bani, pentru învăţătorii români, cari se 
distingeau în plantarea şi altoirea pomilor. A icarul 
Bud a înfiinţat în Sat-Şugătag şi o şcoală pomi
colă, din care a disribuit ţăranilor şi intelectualilor  ̂
români dela sate zeci de mii de altoi. înainte < 
1940 pomicultorii încasau după fructe până ja 
15 milioane lei anual. Ei ar fi încasat mult maJ 
mult, dacă din lipsă de credit şi de org anizare
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profesională, nu ar fi introdus obiceiul de a-şi 
vinde fructele primăvara, când sunt numai în 
floare. Fructele se exportează în Ungaria, Ceho
slovacia şi Austria, unde sunt foarte mult apre
ciate, mai ales merele Ionatan, care aici sunt mult 
mai aromate decât în alte ţinuturi.

Pădurile sunt: 42.343 Ha. de stat, 75.612 Ha. 
composesorale, comunale şi bisericeşti, iar 31.661 
Ha. particulare. Ele reprezintă cam jumătate lemn 
de brad şi molift calitatea I. în Europa, iar restul 
lemn de fag, stejar, carpen, gorun, ş. a. Pentru ex
ploatarea pădurilor Statul Român a construit două 
linii ferate forestiere: Leordina—Poenile de sub 
Munte şi Yişeul de Sus—Făina. Maramureşenii 
sunt muncitori specializaţi şi neîntrecuţi în lu
crarea lemnului, la „butinărit“ şi „plutăşit“ . Anual 
sunt angajaţi până la 10.000 de Moroşeni, — cum 
îşi zic ei —, pentru exploatări forestiere din alte 
ţinuturi. înainte de războiul mondial, ei lucrau Ia 
păduri în România şi în Bosnia.

Minereuri şi izvoare minerale se găsesc din 
abundenţă în tot locul. Zăcămintele de sare se 
întind pe o zonă de 100 km., dela Cuhea la Hust. 
Sarea se exploatează în minele din Coştiui, Ocna- 
Şugatag şi Slatina, toate trei fiind legate de Sighet 
cu linii ferate industriale. La Gireapăn, — lângă 
Budeşti —, se exploatează în cantitate mare aurul, 
la Borşa minopirita, iar la Săcel a funcţionat până 
prin 1926 o sondă de petrol. Mai pomenim vestitul
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„diamant de Maramureş“ , un cvarţ strălucitor ca 
diamantul, cu care îşi împodobiau boierii armu
rile, făcând furori mari prin străini: Lucratul în 
mine pentru maramureşeni nu este decât o ocu
paţie secundară şi de necesitate, atunci când nu 
au de lucru la exploatări de păduri, când apoi lu
crează bucuros chiar şi în minele de cărbuni din 
Petroşani, unde au fost reprezentaţi totdeauna în 
număr destul de mare.

Pescuitul şi vânatul sunt ocupaţii pentru in
telectuali, chiar şi pentru preoţi. Ţăranii se în
fruptă din acestea mai mult iarna şi pe ascuns. 
Râurile sunt pline de peşti, iar izvoarele de munte, 
mai ales Bistra, Frumuşeaua, Repedea şi Valea 
Râului, au din abundenţă păstrăvi, crescuţi în pă- 
străvării. In codrii mişună tot felul de fiare săl
batice: urşi, cerbi, căprioare, mistreţi, lupi, vulpi, 
râşi, ş. a., iar pe muntele Petrosul din Borşa tră
ieşte capra neagră. Tot în hotarul Borşei trăia pe 
vremuri fiara fioroasă zimbrul, sau bourul, al 
cărui cap împodobeşte stemele Maramureşului şi 
a Moldovei. Ultimul zimbru a fost împuşcat în 
1852, în Ţibou, aproape de Cârlibaba.

Băi se găsesc la Vişeul de Sus, \ alea Vinului, 
Macerlău, Borşa, Brebi, "V ăleni, Crăciuneşti, Săpânţa, 
Ocna-Şugatag şi Coştiui, unde se vindecă tot felul 
de boli. Băile Şugatag şi Coştiui, fiind proprietăţi 
de Stat, au instalaţii excelente pentru băi calde, 
bazinuri pentru înot şi parcuri. In schimb, insta-
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laţiile celorlalte bâi sunt primitive. Ca staţiune 
climatică, pentru odihnă şi turism, poate să ser
vească oricare colţ al Maramureşului.

Considerând marile bogăţii ale pământului şi 
posibilităţile lui de industrializare, prin transfor
marea în energie electrică a numeroaselor lui că
deri de'ape, Maramureşenii ar trebui să fie cei mai 
bogaţi şi mai fericiţi locuitori din lume. Deocam
dată însă li se potriveşte şi lor cântecul: „Munţii 
noştri aur poartă, noi cerşim din poartă ’n poartă44

3. Satele şi gospodăriile

Cele 58 de sate sunt aşezate dealungul văilor. 
Populaţia lor variază între 1000—7000 suflete. Sunt 
însă şi două sate foarte mari: Yişeul de Sus cu
16.000 locuitori şi Borşa cu 18.000 locuitori. Ele 
sunt împărţite în patru plase administrative: Sighet, 
Vişeu, Iza şi Şugatag, cu sediile la Sighet, Yişeul 
de Sus, Dragomireşti şi Ocna-Şugatag. Capitala 
Maramureşului este Sighetul, care în vechime se 
numea Marmaţia. Ea are 28.000 locuitori: 11.000 
Români, 1500 Ruteni, 4500 Unguri şi Germani şi
11.000 Evrei.

Satele au la cele două intrări câte o răstig
nire, iar din mijlocul lor se înalţă măreţ turnul 
bisericii de lemn, zidită în stil gotic şi veche de 
mai multe sute de ani. Cea mai veche datează din 
anul 1360 şi se află în Ieud. Peste tot găsim pri
măriile, casele parohiale şi şcolile zidite din peatră
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şi cărămidă, iar în multe sate chiar şi biserica, 
dacă este de dată mai recentă.

Gospodăria ţăranului mai înstărit se compune 
din două curţi. Prima, în care se intră printr’o 
poartă mare şi artistic încrestată, este „ocolul“ vi
telor, împrejmuit de un gard de nuele, ori de 
„leţuri“ . Aici se află grajdul şi coteţele. In „ocolul 
mare“  este aşezată casa şi dependinţele: cămara şi 
şura, unde se păstrează alimentele şi uneltele mai 
de valoare: „colejna“ , unde se adăpostesc carele 
şi diferitele unelte agricole; „coşul“ de nuele şi 
acoperit cu draniţe, pentru păstrarea porumbului, 
„şoprurile“ , cu acoperişurile de draniţe, pentru pă
strarea nutreţului pentru vite. Terenul dintre casă 
şi dependinţe este acoperit cu pajişte, ori plantat 
cu pomi. In dosul casei se află grădina de zarza
vat, unde se rezervă câteva straturi şi pentru flori.

Casa se zideşte numai din lemn şi de regulă 
cu balustradă (pridvor) de stâlpi sculptaţi, numită 
şatră. Acoperişul casei este de draniţe (şindrile), 
în unele locuri se întrebuinţează şi ţigla. Pereţii 
dinafară sunt lăsaţi neunşi, numai cu bârnele cio
plite; pe dinăuntru sunt lipiţi cu lut şi văruiţi, 
iar pe jos se întrebuinţează podele. Intrarea este 
aşezată la mijloc şi duce în tindă, unde se află 
groapa pentru cartofi şi scara dela pod. In dreapta 
se află „casa cea mică“ cu cuptorul şi laviţele 
pentru dormit, cu lada de alimente, cu „podişorul“ , 
sau dulăpiorul, în care se ţine laptele şi diferite.
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vase şi alimente. Tot aici mai găsim o masă, câteva 
scaune şi un „blidar44 cu farfurii şi linguri.

In stânga tinzii se află „casa cea mare44, îm
podobită cu „ţoluri44, icoane sfinte şi farfurii în
cadrate de ştergare brodate, fiind rezervată oaspe
ţilor. Aici se ţine lada lungă, plină de haine şi de 
albituri, şi cutia cu cununa de mireaşă, atârnată 
în cui; apoi o masă, câteva scaune şi unu sau 
două paturi, pline de perini şi acoperite cu co
voare mai groase, numite „cergi44, sau cu scoarţe 
artistic lucrate numite „ţoluri44.

4. Populaţia

In 1938 Maramureşul avea 169.177 suflete: 
Români, 97.269; Ruteni, 19.864; Germani, 4.734; 
Unguri, 9.880; Evrei, 37.430. Locuitorii de baştină 
sunt numai Românii, ceilalţi sunt venetici, aşe- 
zându-se aici mai târziu şi cu sprijinul stăpânirilor 
streine.

Rutenii s’au aşezat în sec. XIII. în ţinuturile 
Bereg şi Ung, pe locurile părăsite de Românii 
emigraţi în Galiţia. Tot în aceste locuri au mai 
fost colonizaţi, în a doua jumătate a sec. XIV.
40.000 de Ruteni, cari au ocupat locurile Românilor, 
care au însoţit pe voevozii Dragoş şi Bogdan în 
Moldova. In 1360 s’a înfiinţat, pentru trebuinţele 
religioase ale Rutenilor, Mănăstirea Sf. Nicolae din 
Muncaci, care, după anexarea Haliciului la Polonia 
(1387) se transformă în episcopie.
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Ca să preîntâmpine primejdia care ameninţa 
pe Români din partea episcopiei rutene, Voevodul 
Balcu exoperă, în 1391, dela Patriarhul Antonie al 
Constantinopolului, un decret de canonizare al 
Exarhatului dela Mănăstirea Peri, o veche ctitorie 
de a strămoşilor lui, pe care au înzestrat-o cu 182 
jug. arător, 3.572 jug. pădure şi o moară de apă 
cu două roţi. Egumenul Pahomie din Peri şi suc
cesorii lui primiră drepturi aproape vlădiceşti, 
asupra Românilor din Maramureş, Sălaj, Mediaş, 
Bârjaba, Ugocia, Ciceu, Bolovăneţ şi Almaş, unde 
ctitorii mănăstirii aveau moşii întinse. Mănăstirea 
aceasta devine în sec. XV reşedinţa vlădicilor ro
mâni, şi un important centru cultural, unde se in
stalase şi o tipografie, din care a eşit, între alte 
cărţi, un Molitvelnic şi o Evanghelie în limba ro
mână.

Din a.' doua jum. a sec. XV, nobilii români 
încep să-şi aducă pe moşiile lor iobagi ruteni, cari 
cu timpul s’au înmulţit, încât în 1489 se face amin
tirea unui preot rutean, în satul Horneţ de pe 
Valea Neagului. Din nenorocire, Egumenii din Peri 
nu-şi putură apăra drepturile faţă de vlădicii ru
teni, care bazându-se pe identitatea de rit şi de 
limbă liturgică, au reuşit foarte des să supună ju- 
risdicţiunii lor şi pe Români. Ultima dominaţie a 
Muncaciului asupra Românilor începe în 1732 şi 
ţine 124 de ani.

Din sânul Rutenilor nu s’a ridicat nici o fa- %
milie nobilă. Totuşi, aliaţi cu Muncaciul, ei devin
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puternice elemente de desnaţionalizare pentru Ro
mânii din Maramureş, rutenizându-se o mulţime 
de sate din dreapta Tisei, în frunte cu Perii şi cu 
Bedevd lui Dragoş Vodă, împreună cu străvechile 
familii româneşti voevodale şi nobile. Românii ru- 
tenizaţi mai păstrează amintirea descendenţei lor 
din voevozi şi cneji români, vechile nume fami
liare şi obiceiurile strămoşeşti, încât nu se încus- 
crează cu iobagii ruteni şi nici cu Huţulii coloni
zaţi de Maria Terezia, pe Tisa şi Taras. O mare 
parte din intectualii ruteni sunt de origine română, 
în frunte cu episcopul lor dr. Alexandru Stoica 
din Ungvar, canonicii Alexandru şi Iuliu Marina 
şi Mons. Augustin Voloşin, preşedintele fostei 
„Ucraine Subcarpatice44.

Germanii. Au fost colonizaţi de regii Andrei 
III şi Carol Robert în 1300, 1326 şi 1329, la Hust, 
Vişc, Teceu, Sighet şi Câmpulung; apoi au trecut 
în Slatina, Şugatag şi Coştiu, ca mineri de profesie. 
Maria Terezia a colonizat Germani din Zips (Ţip- 
ţeri), în centrele forestiere Frasin, Rahău, Bocicoi, 
Mocra, Yişeul de Sus şi Borşa-Handal. In 1785 
Iosif II a colonizat, cu scop de regermanizare, mai 
multe familii austriace în Sighet, Câmpulung şi 
Hust. In decursul timpului s’au maghiarizat toţi 
aceşti colonişti, cu excepţia unei părţi din Ţipţerii 
din Yişeul de Sus.

După cum recunosc şi istoricii maghiari, mase
de Unguri nu s’au stabilit niciodată în Maramureş, 

♦
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decât doar familii izolate, aşa că aproape întreaga 
minoritate maghiară din Maramureş rezultă din 
maghiarizarea coloniştilor germani, ruteni şi po
loni. Ca mijloc de maghiarizare a servit şi şcoala 
calvină din Sighet, înfiinţată în sec. XYI, care în 
veacul trecut s’a transformat într’un liceu cu 8 
clase şi într’o academie de drept. In 1730 Piariştii 
au înfiinţat un gimnaziu la Sighet, care în 1907 a 
fost transformat în liceu. Acţiunea de maghiari
zare, dirijată cu multă dibăcie de oficialitate, a 
fost sprijinită şi de vlădicia Muncaciului, care a in
trodus în seminarul teologic limba maghiară ca 
limbă de conversaţie şi tot în această limbă co
responda cu preoţimea din eparhie.

Evreii apar în conscripţia din 1728, când 
găsim numai 9 familii. In 1805 ei sunt în număr 
de 4.976 suflete, iar în 1840 se numără 9.079 Evrei. 
In 1900 numărul lor se ridică vertiginos la 56.000, 
ca peste trei decenii să ajungă la aproape 40.000 
numai pe o treime din teritoriul vechiului comitat. 
Puhoiul evreesc a venit din Galiţia şi Bucovina, 
care se hotărniceau cu Maramureşul pe o lungime 
de 250 km., Evreii, sprijiniţi de autorităţi, reuşesc 
să pună mâna pe întreg comerţul Maramureşului, 
precum şi pe o bună parte din bogăţiile lui na
turale. In schimb s’au lăsat prinşi de curentul de 
maghiarizare, încât în enorma lor majoritate^ s au 
declarat unguri de religie mozaică, sprijinind tot
deauna interesele maghiare. Chiar şi în timpul
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stăpânirii româneşti, vicepreşedintele partidului 
maghiar judeţean era medicul evreu Dr. Lax din 
Sighet.

5. Românii «

înfăţişarea lor fizică este mândră şi impună
toare, asemănându-se cu chipurile strămoşilor no- 
ştrii Daci, depe columna lui Traian. Bărbaţii sunt 
înalţi, voinici, osoşi, cu ochii vii şi inteligenţi, cu 
nasul puţin îndoit şi cu părul brun închis, purtat 
în plete, până deasupra umerilor. Sunt blânzi, li
niştiţi, deschişi, nebănuitori, foarte cuviiucioşi, bu
curoşi de oaspeţi şi de o demnitate care impresio
nează. In toate vremurile trecute au dovedit calităţi 
ostăşeşti din cele mai alese, luptând şi vărsându-şi 
sângele în toate războaiele trecute ale Europei şi 
pentru interese străine. Despre vitejia lor ne vor
besc o mulţime de hrisoave împărăteşti şi regeşti.

Femeile au statura mai mică, cu ttăsături fine 
şi regulate, iar unele sunt adevărate frumuseţi. 
Muncitoare, destoinice şi pricepute, ele sunt maestre 
în industria casnică, de broderii, cusături, îmbrăcă
minte şi covoare. Sunt mame duioase şi devotate co
piilor, a căror naştere produce totdeauna numai 
bucurie în familii. Nasc cu mare uşurinţă, încât 
adesea evenimentul se petrece pe câmp, în timpul 
lucrului şi fără asistenţă.

Românii sunt foarte religioşi şi ţin la biserică. 
Preotul le este şi advocat şi medic, în casă ţin la



loc de frunte icoane sfinte, în faţa cărora se în
chină seara, dimineaţa, înainte şi după fiecare mân
care După unirea cu Roma au introdus salutul: 
„Laude-să Isus Hristos!“ , la care se răspunde: „In 
veci să fie lăudat!“ . Cu ocazia sărbătoririi hramu
rilor mănăstirilor, din Bicsad, Moiseiu, Giuleşti, şi 
Bârsana, ei vin pe jos din depărtări mari, în pro
cesiuni, cu prapori şi icoane, cântând imnuri de 
slavă în cinstea Maicii Domnului. In 1933 la Mănă
stirea Moiseiu s’au aşezat călugări basilitani, reîn
viind viaţa mănăstirească, odinioară atât de înflo
ritoare.

Graiul maramureşan este curat şi dulce, ase- 
mănându-se cu cel moldovenesc. Sufletul poetic al 
ţăranului a creat o bogată poezie populară, din 
care au publicat culegeri vicarul Titus Bud, prof. 
Dr. Alexandru Ciplea, prof. Ioan Bîrlea, prof. Pa- 
pahagi ş. a. Ar mai fi încă foarte mult de publicat, 
deoarece apar mereu, improvizatori populari cari 
versifică la repezeală o întâmplare, în poezii lungi, 
sau în strigături scurte şi hazlii. In doine îşi cântă 
jalea, dorul şi dragostea, iar în „hori11, veselia şi 
bucuria. La joc dansează: „bărbătescul41, cu mişcări 
domoale; „feciorescul11, cu mişcări repezi şi cu 
sărituri şi „învârtită11 sau „tropotită11, dansată de 
perechi, cu o iuţeală ameţitoare.

Femeile lucrează lâna, cânepa şi inul, din care 
ţes ţoluri, cergi, gube, zadii, (catrinţe); pănură (stofă) 
pentru „cioareci11 (iţari), „lecrice11 (sumane) şi piep-
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tare; pânză pentru cămăşi, „gatii“ (ismene), cear
ceafuri, feţe de masă şi de perină, ştergare, obiele, 
ş. a. Tot ele croşetează mănuşi, „căpciuri“ (ciorapi), 
„mânecări“  (un fel de manşete) şi „traiste44 (straiţă), 
în care bărbaţii ţin cuţitul, tutunul ş. a.

Bărbaţii lucrează pieile din care fac „cuşme44 
(căciule), opinci, curele pentru opinci, punguliţe de 
ţinut bani şi „jaşcauă44 pentru tutun. Tot ei con- 
struesc din lemn: casele, dependinţele, mobilierul 
casnic, morile de apă, vâltorile pentru spălatul hai
nelor de lână, piuăle pentru îngroşatul pănurii, 
oloierniţele, „tiara44 pentru ţesut şi toate anexele 
ei fusul şi caierul de tors, urzoaica şi vârtelniţa, 
covata găurită pentru desfăcutul porumbnlui, cum
păna de măsurat, meliţa pentru zdrobitul cânepii,hre- 
băul cu dinţii de lemn, ori cu piele de arici, pentru 
pieptănatid lânii şi a cânepii; carul şi anexele lui, 
plugul, grapa, toate uneltele necesare lucrării fâ
nului şi oieritului. Păcurarii (ciobanii) sunt meşteri 
în fabricarea fluierilor şi a trâmbiţelor (bucium) de 
scoarţă de fag. Tot ei mai fabrică pâlnii, solniţe, 
cleşte de spart alune, linguri şi căiniţe încrustate.

Maramureşanul este tradiţionalist şi conser
vativ, încât numai sărăcia îl poate împedeca, să nu 
respecte obiceiurile din bătrâni, la botezuri, nunţi, 
înmormântări, praznice: în organizarea şi condu
cerea gospodăriei, în îmbrăcăminte, ba chiar şi în 
alimentaţie, mâncarea lui principală fiind „coleşa44 
(mămăliga) cu lapte şi cu brânză. El ţine şi azi la
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descendenţa lui nobilă şi păstrează cu grije, pe fun
dul lăzii diplomele nobiliare, ale strămoşilor lui. 
Deacea el nu se încuscrează cu familii de „por- 
ţieşi“ şi de „iobagi“ . încă mai există în satele no
bile, averi neîmpărţite, „composesorate nobile44, iar 
la adunarea composesorilor, preşedintele li se adre
sează cu cuvintele: „  Cinstiţi boeri şi fraţi!44. Fe
meilor li se zic „borese44, bărbaţiilor mai înstăriţi 
„jupân“ , copiilor „cocon44 şi „cocoană44, iar bătrâ
nilor şi bătrânelor „unchi44 şi „mătuşe44; obiceiuri 
pe care le respectă şi intelectualii, în raporturile 
lor cu ţăranii.

6. Trecutul Maramureşului

Apărat de ziduri de munţi şi oferind din 
belşug cele trebuincioase vieţii, Maramureşul a 
atras pe om din cele'mai vechi timpuri, după cum 
vedem şi din staţiunile preistorice. Urmele cele 
mai vechi sunt ale noastre, sau ale strămoşilor no- 
ştrii Romani şi Daci. Despre prezenţa acestora ne 
vorbesc rămăşiţele de cetăţi, numărul mare de mo- 
nete, diferitele obiceiuri păstrate, şi o mulţime de 
numiri de munţi, văi şi sate.

După tradiţia poporului Maramureşul a fost 
locuit de uriaşi, din care n’a rămas decât unul, 
care avea o fiică, numită Rosalina. In locul uria
şilor sau aşezat nişte oameni mai mici, care se 
numeau Romani. Fiica de uriaş şi-a ales pe unul 
din Romani, cu care sa căsătorit, dupăce la

2
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rugămintnea ei, Dumnezeu a făcut-o.şi pe ea ceva 
mai mică, iar pe Roman ceva mai mare. Din că
sătoria aceasta s’au născut apoi Românii din Ma
ramureş.

Când împăratul Traian a bătut pe regale De- 
cebal, supravieţuitorii Dacilor s’au retras în Mara
mureş, unde au întemeiat o Dacie liberă. Mai târziu 
Romanii ocupară şi Maramureşul şi din amestecul 
lor cu Dacii s’a creiat un popor nou, neamul nostru 
După retragerea funcţionarilor Romani, ordonată 
de împăratul Aurelian, Maramureşenii s’au condus 
singuri, după obiceiurile şi legile Romanilor. Ei au 
continuat neîntrerupt să lucreze pământul, să-şi 
crească turmele de vite şi să exploateze minele de 
sare. Ţara au împărţit-o în patru voevodate: Mara
mureşul de sus, Maramureşul de jos, Ungul şi Be- 
regul. Unul din voevozi era mai mare peste toţi 
şi în război era comandantul armatei. Voevoda- 
tele erau împărţite în cnezate, sub conducerea 
cnejilor. Aveau biserici în toate satele şi mai multe 
mănăstiri în ţară. Preoţia era foarte mult cinstită, 
încât ea era îmbrăţişată chiar şi de fiii de voevozi 
şi de cneji. In felul acesta ei au putut să împede- 

.dece pătrunderea în Maramureş a tuturor popoa
relor barbare, care au năvălit peste Românii din 
celelalte ţinuturi.

In 896 o ceată de Unguri, sub conducerea 
ducelui Almoş, tatăl lui Arpad, pătrunde pe sub 
muntele Toroiaga în Maramureş, dar a fost măce-
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lărită în întregime de Români, între Cuhea şi Dra- 
gomireştL Pe locul luptei Cavalerii Teutoni au zidit 
o biserică, închinată Sfântului Ştefan. In drumul 
or spre Pannonia, prin pasul Vereczke, Ungurii au 

invadat ţinuturile Bereg şi Ung, pe cari mai târziu 
le-au transformat, în comitate ungureşti. Din cauza 
aceasta Românii din aceste ţinuturi, au emigrat în 
Caliţia, unde au întemeiat voevodatele Sanocului 
şi Zamborului, şi unde ei aveau arhierei proprii, 
supuşi Mitropoliei Haliciului, cum au fost arhiereii 
Chirii Românul şi Simion, amintiţi în secolul XIV. 
Voevozii din Bereg şi Ung s’au retras pe moşiile 
lor din valea Bârjavei, unde ocrotiţi de voevozii 
maramureşeni, cu care erau înrudiţi, şi-au păstrat 
încă multă vreme funcţiunile de voevozi. Ultimii 
au fost Crăciun din Bilca, voevod de Bereg, şi Se- 
neslau din Dolha, voivod de Ung, pomeniţi în sec. 
XIV. Chiar şi descendenţii acestora, au mai purtat 
timp de două veacuri titlurile de voevozi, deşi 
făceau parte din cea mai înaltă nobilime a Ungariei.

Timp de patru veacuri Ungurii n’au putut 
pătrunde în ţara vitejilor maramureşeni, decât pe 
un teritoriu mic, în partea de jos a Tisei, unde la 
începutul sec. XIII Cavalerii Teutoni au zidit ora
şele Yişc,, Hust şi Teceu. La începutul sec. XIV 
Maramureşul se afla în mare strâmtorare. Dinspre 
Galiţia era ameninţat de Litvani şi dinspre Mol
dova de Tătari, iar în celelalte părţi se învecina 
cu Ungaria. Ca urmare, voevodul Ştefan din Cuhea

2.
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s’a învoit să ajungă în 1326, la o învoială, cu re
gele Carol Robert.

Astfel Maramureşul devine aliatul regelui, 
care are un reprezentant, numit comite. Toate fa
miliile voevodale şi cneziale au fost ridicate la 
rangul de nobile donatare, iar averile lor recuno
scute ca moşii nobiliare, confirmate cu diplome 
regale scrise pe piele de câine şi publicate în dieta 
ţării. încolo Maramureşul a rămas autonom, sub 
conducerea voevodului său, iar proaspeţilor nobili 
români, li-s’a recunoscut dreptul de a aparţine bi
sericii răsăritene şi de a trăi după obiceiurile lor 
strămoşeşti. Deaceea nobilii maramureşeni nu s’au 
înstrăinat de neam, încât 70.000 din ţăranii de azi 
pot să dovedească, cu acte păstrate în arhiva ju 
deţului, că se trag direct din străvechii nobili ro
mâni şi că stăpânesc moşiile acelora. Faţă de io
bagii lor, în majoritate Ruteni, nobilii români au 
au fost blânzi şi omenoşi, încât nu i-au provocat 
niciodată la răscoală, iar inscripţiile din biserici 
ne-au păstrat amestecate numele binefăcătorilor 
nobili şi iobagi.

Sub regele Ludovic, Maramureşenii participă 
la expediţiile militare împotriva Tătarilor, pe care 
îi alungă din Moldova, unde a fost numit ca voe- 
vod cneazul Dragoş din Bedeu, comandantul oştirii 
maramureşene. In 1342, Bogdan, fiul şi urmaşul 
lui Ştefan Vodă, nemulţumit cu noua stare poli
tică, provoacă o răscoală, pentru care a fost desti-
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tuit din voevodat, şi înlocuit cu fratele său Iuga. 
Acestuia, după câtva timp, îi urmează fiul său Ion 
de Rozavlea, apoi fratele acestuia Ştefan. In 1359, 
Bogdan, însoţit de credincioşii lui, trece munţii şi 
ocupă pentru sine tronul Moldovei, unde tocmai, 
murise Sas Vodă, fiul şi urmaşul lui Dragoş. Fiii 
lui Sas Vodă : Balcu, Drag, Ion, Dragomir şi Ştefan 
s’au refugiat în Maramureş, unde în 1365 regele 
le-a dăruit moşiile lui Bogdan. Ştefan alui Sas Vodă 
a plecat în Polonia, unde regele Casimir i-a dăruit 
moşii mari şi sate multe. Din acest Ştefan se trag 
64 de familii nobile poloneze, cari păstrează şi azi 
amintirea originii lor din Dragoş Vodă al Moldovei.

După aceasta regele pune stăpânire pe toate 
bogăţiile Maramureşului, păduri şi minereuri, cari 
nu erau proprietăţi personale. Autonomia ţării se 
mai păstrează până. la începutul veacului XIV, dar 
numai de dragul lui Balcu Vodă, care a purtat 
funcţiunea de voevod şi de comite al Maramure
şului, fiind unul din cei mai bogaţi magnaţi din 
Ungaria.

După moartea lui Balcu, voevodatul se des
fiinţează, precum şi cnezatele, înlocuindu-se cu o 
administraţie feudală, în frunte cu un comite, numit 
de rege, ajutat de doi vicecomiţi şi de patru pre
tori, aleşi de nobili în „Congregaţia Nobililor44. 
A.stfel Maramureşul a fost transformat în comitat 
şi anexat la Ungaria. Deoarece toţi nobilii din Ma
ramureş erau Români, funcţiunile din comitat.
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afară de comite, au fost ocupate numai de Români, 
până în sec. XVII, când încep să pătrundă în Con
gregaţie şi nobili unguri, proveniţi din coloniştii 
Saşi maghiarizaţi, ridicaţi de 'principii Ardealului 
la rangul de nobili armalişti.

Nobilii maramureşeni participară cu vitejie la 
toate războaiele regilor Ludovic şi Sigismund, 
precum şi la ale lui Iancu şi Matei Corvinul, lup
tând în Galiţia, Austria, Balcani şi Neapol. Sub 
Matei Corvinul ei făceau parte din vestita lui ar
mată neagră- şi datorită numai vitejiei nobililor 
maramureşeni a scăpat Matei cu vieaţa în lupta 
dela Baia Moldovei. Ga recunoştinţă pentru aceasta, 
în 1469, regele a ridicat la rângul de Liber Baroni 
pe vitejii Ambroziu de Dolha, Mihail de Petrova, 
Coroi de Onceşti, Mihai Nan de Slatina, Petru 
Leucă de Vad, Ion Miclea de Şugatag, Petru şi 
Lupşa de Berbeşti, Simion Pop de Uglea şi Gheorghe 
de Onceşti.

In revoluţia lui Dozsa (1514) întreaga nobi
lime maramureşană a fost alături de ţărani, din 
care cauză regele Vladislav a confiscat averea alor 
32 nobili, între cari figurează şi vicecomitele Ion 
de Petrova. Totuşi Verboczy, căruia i-s’au dăruit 
averile confiscate, n’a reuşit să pună mâna nici pe 
un petec de pământ. In dezastrul dela Mobaci 
(1526) a pierit şi floarea nobilimei maramureşene, 
în frunte cu vicecomitele Iacob Mircea de VoineştL

In timpul lui Rakoczy Francisc II, Maramu-
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reşenii, în frunte cu Gheorghe de Dolha, prim că
pitan al comitatului şi castelan de Hust, au spri
jinit cauza revoluţiei (1703—1711), din care mai 
păstrează două steaguri, la Budeşti şi Apşa de 
Mijloc. Revoluţiei i-s’a alăturat şi vestita bandă de 
haiduci, a lui Grigore Pintea, nobil de Budeşti, 
care a fost prins şi împuşcat la Baia Mare. In bi
serica din Budeşti se păstrează cămaşa de zale şi 
coiful lui Pintea, iar în judeţ se poate vedea la
viţa, fântâna, peatra şi peştera lui Pintea. Eternizat 
în baladele populare, despre Pintea se crede şi 
azi, că nu putea să fie ucis decât cu trei boabe 
de grâu, amestecate cu trei cuie de potcoavă de 
mânz de primăvară.

In 1717, Popa Lupu Şandor din Borşa, nimi
ceşte cu sătenii lui, în strâmtoarea „Preluca Tăta
rilor44, o oaste de 10.000 Tătari şi redă libertatea 
la 7.085 de creştini, aduşi în lanţuri din Sătmar 
şi Someş.

In 1758—1767 vicecomitele Mihail Balea de 
Ieud sprijineşte lupta Românilor din Năsăud, 
ajutându-i cu bani şi cu memorii, înaintate guver
nului ardelean şi curţii imperiale din Viena. Tot 
în acest scop, a organizat bande pentru îmblân
zirea Saşilor din Bistriţa.

Românii au refuzat să primească revoluţia lui 
Kosuth (1848—1849) încât autorităţile au fost silite 
să ocupe cu armata toate satele româneşti şi să 
înfiinţeze lagăre de internare la Borşa, Săcel şi
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Budeşti. Totuşi un număr însemnat de Român 
maramureşeni au fugit la fraţii lor din Năsăud şi 
Bucovina, luptând împreună cu ei împotriva ar
matelor lui Kosuth.

După căderea lui Kosuth, conducerea Mara
mureşului ajunge iarăşi în mâna Românilor, nu- 
mmdu-se în fruntea lui prefect şi subprefect român, 
pretori, notari şi judecători români. In 1856 bise
rica Maramureşului scapă din robia Muncaciului 
şi se organizează în vicariat cu consistor propriu, 
supus episcopiei române din Gherla. Primul vicar 
a fost Mihail Pavel, episcopul de mai târziu al 
Orăzii.

In 1860 se înfiinţează „Asociaţiunea pentru 
cultura poporului Român din Maramureş", având 
ca preşedinte pe prefectul Iosif Man de Şieu, iar 
ca vicepreşedinte pe vicarul Pavel. In anul urmă
tor „Asociaţiunea" a înfiiuţat o Preparandie româ, 
nească, care a funcţionat până în 1869, când a fost 
înlocuită cu un internat, „Convieţui Sf. Yasile", 
pentru elevii români dela şcolile secundare din 
bighet. In 19H se înfiinţează d e s p ă r ţ ă m â n t u l  
„Astrei" Vişeu-Iza, datorită acţiunii energice a ad
vocatului Dr. Gavrilă Iuga. In 1912 se înfiinţează 
„Banca Maramureşana" din Sighet, iar în 1914 un 
alt despărţământ al „Astrei" la Sighet.

In timpul războiului mondial, ostaşii mara
mureşeni, ajunşi în captivitate, s’au înrolat în Le
giunile de Voluntari Români In revoluţia din
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1918 ostaşii sosiţi de pe front, au format gărzi na
ţionale în toate satele şi au luptat alături de ar
mata română, pentru curăţirea Maramureşului de 
bandele de bolşevici ucrainieni, care ocupaseră o 
parte din el, precum şi împotriva bolşevicilor lui 
Bela Kun. In luptele dela Tisa, au căzut la da
torie sublocotenentul rez. Ion Marina din Apşa de 
Mijloc şi elevul plotonier Alexandru Huban din 
Sighet, iar căpt. rez. Mihai Pop a fost decorat cu 
virtutea militară, pentru vitejie.

Delegaţii Maramureşului la Alba-Iulia din 1 
Decemvrie 1918 au primit cu însufleţire hotărârile 
istoricei adunări. Când însă s’a strigat pentru în
tâia dată: „Trăiască România Mare, dela Nistru 
pân’ la Tisa“ , ! ei au protestat, strigând, că n’au 
venit să pună hotar la Tisa, ci să-l împingă până 
în Galiţia. Atunci venerabilul Dr. Ştefan Ciceo Pop 
s’a simţit obligat să-i asigure că Maramureşul în
treg va aparţine României, încheindu-şi cuvântarea 
cu strigătul: „Trăiască România Mare până dincolo 
de Tisa“ !

Maramureşul a fot ocupat în întregime de 
armata română şi supus administraţiei româneşti- 
In 1919 s’au efectuat alegeri parlamentare pe tot 
cuprinsul Maramureşului, iar delegaţii Rutenilor 
în Parlamentul Ţării au făcut declaraţii solemne 
de unire liberă cu România, Totuşi, în 1920 auto
rităţile române au părăsit teritoriul maramureşan 
din dreapta Tisei, cedându-1 Cehoslovaciei. La adu-
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narea de protest din Sighet, obştea maramureşană 
a declarat solemn, prin glasul luptătorului Dr. Ya- 
sile Filipciuc, că nu va renunţa niciodată la patri
moniul străbun şi la fraţii din dreapta Tisei.

După 22 de ani de stăpânire românească, Ma
ramureşul a fost cedat Ungariei. Foarte mulţi din 
fui Maramureşului s’au refugiat în România, în 
frunte cu vechiul luptător Dr. Gavrilă Iuga, fostul 
organizator de voluntari în Rusia şi membru al 
delegaţiei române la Conferinţa de Pace, care, din 
cauza emoţiilor încercate, a decedat în 4 Oct. 1940, 
la Vatra Dornei. Fiii Maramureşului participă 
acuma la războiul din Răsărit. Dintre intelectualii 
refugiaţi au căzut pe front la datorie: căpitanii 
Corneliu Iuga şi Ilie Bota, locotenenţii Vasile 
Berciu, Mihail Calimci şi Ion Tămaş; sublocote- 
nenţu advocat Nicolae Vlad şi Ion Ardeleanu. 
Luptele seculare ale Maramureşului vor continua, 
pană la triumful integral al dreptăţii, care trebue 
să î-se facă.

- » » X « « -

f iu, Cf,nteCele Care urmează au fost alese din cuiegeri/e de 
folklor Maramureşan ale lui Tit Bud, I. Bârlea şi Take Papahagi.
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DIN CÂNTECELE ŢĂRANILOR 
ROMÂNI DIN MARAMUREŞ

I. Doine şi hore

1.
Mult m’am rugat Doamne ţie,
Să nu-mi dai urâtul mie :
Nu ştiu, Doamne, nu mă vezi,
Tot urâtul mi-1 areţi,
De om drag mă tot deperţi.
Nu ştiu, Doamne, m’ai uitat,
Tot urâtul mi l-ai dat,
De om drag m’ai depărtat.
Urâtul şi cu dorul,
Tare’mbătrâne omul.
Iar urâtul cu jelea, 
îmi îmbătrâne lelea.
De cât cu urât mă culc,
Mai bine trei ani mă duc.
Decât cu urât mă scol,
Mai bine trei ani nu dorm.
De cât cu urât în casă,
Mai bine cu boala’n oasă.
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De boale popa ceteşte,
De urât nu pomeneşte.
De boale popa te scoate,
Dar de urât nu te poate.

2.
Frunză verde de scoruş,1) 
Zboară doi porumbi pe sus, 
Ne-am iubit mândră pe-ascuns, 
Cine ne-o văzut, ne-o spus.
De ne-o văzut mândr’o fată 
Cunună în cap să n’aibă,
Şi de ne-o văzut fecior,
Fi-i-ar moartea de pistol,
Să vadă cum îi cu dor.

3.
Mândrior de mi-i lăsa,
Uşte-ţi-se ştruţu *) ’n clop •)
Ca iarba pe lângă foc.
Eu mândruţ, de te-oi lăsa,

. Uşte-mi-se cununa,
Ca iarba primăvara. *
Ca iarba pe' lângă vale, 
Primăvara când răsare.

4.
Zis-ai mândru, zis-ai câne,
Că n’ai dragă ca pe mine.
E» atâta am umblat,

*) sorb.
’) buchet de flori.
*) pălărie.



Şi cu alta te-am aflat,
Mai hâdă şi mai bătrână,
N’ai lua apă de-a mână.
De-ai muri de sete’n casă, 
Nici c’ai bea apă din vasă. 
De-ai muri de somn în sat, 
Nu te-i culca’n a ei pat.

5.
— Năfrămucă de mătasă, 
Mamă, drăguţu mă lasă.
— Lasă-1 şi tu fătul mieu
— L-aşi lăsa, da-mi pare rău. 
Ia uită-te’n faţa lui,
Bată-1 Doamne, hireşiu-i. ’) 
Când îi lăut şi schimbat, 
Nu-i fecior ca el în sat.
Când îi negru la cămeşi,
Da-i mai hireşi decât toţi. 
Când îşi iese la uliţă,
Stau fetele, şi-l arată:
Ni drăguţu tău, tu fată!
Ar putea să nu-1 arete,
Că li-o fost drăguţ la toate. 
Mai pe urmă mi-o fost mie, 
Şi la toate li-e mânie.

6.
Măi mândrule, pentru tine, 
Multă scârbă şi ruşine, *)

*) Mândru, frumos,
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Dela fraţi, dela vecine,
Dela mamă’n toate zile.
Dela fraţi, dela surori,
Dela mama’n toate seri.
Măi mândrule, pentru mine, 
Mă-ta mare lege ţine:
Sâmbăta, Dumineca,
Să ne strice dragostea.
Spune-i, mândru; mâneta,
Ca să nu se cheltuească,
Până să ne despărţiască.
Pe noi nu ne-a despărţi,
Nici în casa-oarmeghi,2)
Unde fac dilişi■3) domnii,
Şi legiuiri fişcarăşi. 0
Că de-or fa(ce) legea mai mare,
De ce ni-om iubi mai tare.
De ce-or fa(ce) diliş mai scurt, 
De aeee ni-om iubi mai mult.

7.
Du-te, mândru’, şi peţe(şte),
Unde mă-ta te voie(şte),
Şi-ţi du o nevastă rea.
Eu m oi face-o floare mândră, 
Tu-i avea nevastă hâdă.
Eu m oi la şi m’oi schimba, *)

’) Prefectura judejului.
*) Adunare.
s) Advocaţi.



Şi drumuţul l-oi călca.
Eu oi râde, tu nu-i râde,
Inima ţi s’a aprinde.
Eu oi grăi, tu nu-i grăi 
Inima ţi-s’a topi,.
Că tot cu urâta-i fi.

8
Fecioraşi cât voi iubiţi,
Luaţi seama toţi să ştiţi,
Fetele ce le iubiţi,
Nici când nu le părăsiţi.
Că voi de mi li-ţi lăsa,
Focu’ rău v’or blăstăma.
Şi eu dacă am lăsatr 
Ia cum m’o blăstămat:
— Deeţi bunul Dumnezău, 
Nouă boale şi lingoare 
Ş-o părecbe de friguri,
De cele ce n’au leacuri.
Când îi colea, primăvară, 
Patru să te scoat’ afară.
Doi de mâni, doi de picioare, 
Să te ’ntoarcă după soare.
Şi cu pită de un ban,
Să te-ajungi cu ea un an.
Să te ’ntoarcă cu scândură,
Te hrăniască cu lingură. 
Şi-atunci să nu fi iertat 
Când oi fi eu moartă ’n pat.



De cine doru se leagă, 
Acela-i cu mintea slabă, 
Până-i lumea nu-i de treabă. 
S’o legat de o nevastă 
S o lăsat tiara ') în casă,
Şi pruncuţul mic în faşă.
S o legai de un voinic 
Ş o lăsat plugu’ la câmp.
Şi de mine s’o legat 
De doi ani în primăvară, 
Şi-acum stă să mă omoară.

10.
Poţi mândrucă sămâna,
De flori plină grădina,
Mâna mea nu le-a ciuntă, 
Clopu 2) mieu nu li-o purta. 
Creşteţi flori şi înfloriţi,
Că mie nu-mi trebuiţi.
Creşteţi flori cât gardurile,
S astupaţi prilazurile,
Nu voiu ciuntă vârfurile.
Poţi mândrucă sămâna,
La fântână busuioc,
Că eu nu l-oi pune ’n clop, 
Nici nu 1-oiu duce la joc.

9.

') Kâzboiul de tesut. 
') Pălărie.



La fereastă păducei »),
Că eu n’oi mai sări ’n ei.

11.

Hei, tu bade Ionaş,
Ne-am iubit de coconaşi -) 
Şi-acum te’nsori şi mă laşi. 
Da-u-ar bunul Dumnezău 
Şasă prunci în patru ai, 
Şi-aceia să-ţi fie de bai * 3). 
Pe doi să-i dai la ’mpărat, 
Pe doi de purcari la sat. 
Doi pe tine să te poarte 
Cu căruţ cu patru roate,
Pe la târguri, pe la toate.

12.

Păsăruică cu cunună, 
Mândru cânţi sara la lună, 
Şi ziua pe vreme bună. 
Cucuie, pasăre vie,
Cântă’n codru să se ştie, 
Care cu care să fie.
Să văd şi eu cu mândru, 
Fi-om laolaltă ori n u !
Să văd şi eu cu badea,

!) Gherghină, 
s) Copil.
3) Năcaz, durere.



Fi-om laolaltă ori ba.
Cucuie, pasăre neagră,
Cântă’n codru să s’aleagă,
Care cu care să tragă.
Că şi boiţii că-s boi,
Şi trag în jug câte doi.

13.

Nu gândi mândruţ că-mi pasă, 
Că ai zis că nu-s frumoasă, 
Zis-ai mândruţ, de mânie,
Că nu m’o da tata ţie.
Ş’ai zis mândruţ cte năcaz,
C’ai văzut că eu te las.
Ş’ai zis mândrior de b u t '),
C’ai văzut că eu te uit.

14.

Ca pe mândru’ nu văd om, 
Nici pe lucru, nici pe somn, 
Nici pe mersu’ drumului,
Nici pe pusu’ dopului.
Nici pe mers, nici pe venit, 
Nici la dulce drăgostit,
Nici pe mers, nici pe’nturnat, 
Nici didce la sărutat.
— Hei tu, mândruluţule,



’) Florile. 
2) lnşală.

ClopiT tău şi rujile ’),
Ochii şi sprâncenele 
Celuiesc 2) cocoanele.
M’o celuit şi pe mine,
De nu văd ca şi pe tine. 
Mândruţ, a tău sărutat,
Şi râsu’ cel desfăţat,
Şi pe mine m’o ’nşălat,
De nu văd ca tine’n sat 
Nici holtei, nici însurat.

15.
Nu-i bai, nu, mândriile nu, 
Nu-i bai, nu, că m’ai lăsat, 
Sară-mî ochii de-am zbierat5). 
Num’ un deget mi-oi întinde, 
Trei-patru mi-oi cuprinde. 
Numai mi l-oi cârliga,
Trei şi patru mi-oi afla,
La tine nu m’oi uita.

16.
Care mamă naşte fete,
Şohănit4) raiul nu-1 vede,
Nici mămuca n’a fi bine 
Dip-ce 5) m’o făcut pe mine.

3) Plâns.
*) Niciodată. 
6) Fiindcă.



Mândruţ, când oi muri eu, 
Vină şi-mi fă copârşău >). 
Pune cruce de aramă,
Ne-am iubit a bună samă. 
Şi-mi pune cruce de-arginit 
Tare bine m’am iubit.
De mi-ai fost drăguţ cu drag, 
Da-mi pune cruce Ia cap.

18.
— Tu, mândrule, ce-ai gândit, 
Când gura ta m’o urât,
Că portu’mi l’oiu cerni,
Şi pe tine ti-oi jeli ?
Să ai, mândruluţ, a şti,
Eu portu’mi I’oi trimete,
E-oi trimete’n soponele,2)
Şi faţa la rumenele.
Ca să vază ori şi cine,
Că nu te-am jelit pe tine.

19.
Bate, Doamne, pe acela,
Care-şi înşală drăguţa,
O înşală şi n’o ia, * l
Bate-I Doamne cu ce-i vrea.

17.

l) Sicriu
*) Săpunele, la spălat,



Bate-1 Doamne cât de tare,
Să n’aibă pită şi sare.
Nici sare în sălăriţă, )
Nice pită pe poliţă.
M’am aflat dat gândului,
La curţile dorului.
Unde-s porţile deschise, 
Mândrele pe table scrise.
N umai doru m’o ’ntrebat:
Eu pe-acolo ce-am cătat.
— Cat pe cel cu curea2) lată, 
Sus îi Dumnezău şi-l bată.
Că mă ’nvăţa sărutată,
Ş’amu m’o lăsat uitată, 
Dumnezău din ceri să-l bată. 
Şi mă’nvăţa a iubi,
Ş’ amu mă las’ a dori, 
Dumnezău l’ar *pedepsi.
Cat pe cel cu pană verde,
Că mă tem că mi l-oi pierde. 
Că l-am mai pierdut odată,
Şi l-am aflat la o fată,
S’ aceea nemăritată,
Ca mărgeaua ne ’nşirată.

20

Ardă fo cu aceea casă,
In care mândru-i la masă.



Ardă-1 focu’ acel pat,
In care-i mândru culcat. 
Casa să o ardă foc,
Fata să n’aibă noroc,
Că m’o fript ca şi cu foc. 
Casa să ardă cu pară,
Fata să n’aivă tigneală,
Rău m o fript ca şi cu pară

21.

Bată-te, mândrule, bată,
Nouă fire de săcară,
Şi doruţu’ mieu de-aseară. 
Nouă fire de piperi;
Şi doruţu mieu de ieri.
Din arat pân’la săpat,
Să te’ntoarcă măta’n pat.
Din culesul cânepii,
Până n rup tu cămăşii,
Să te ’ntoarcă doftorii,
Să te’nveţi bade a minţi. 
Mândruluţ, de mi-i lăsa,
Eu mândruţ, ti-oi blăstăma. 
Atâta, mândruţ, să zaci,
Pe pătuţ de lemn de fagi,
Pân a trece os pân os, 
Cioantele1) pân pat în jos.
Să vadă, mândruţ, mă-ta,
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Că ti-o blăstămat drăguţa.
Să radă şi tată-tău,
Că ti-am blăstămat, mândruţ eu.

22.
Când m’am măritat şi eu,
Să fi dată Dumnezău 
Un rug verde’n drumul mieu. 
Eu să mă fi ’mpiedecată,
Şi capul *să mi-1 fi spartă,
De urât n’aşi fi legată.
Nu-i bughet') că mi-i urât, 
Mănânc cu el dintr’on blid, 
Crepe fundu’ blidului,
Şi capu’ urîtului.

 ̂ Crepe fundu’ dela masă,
Şi urâtu’ mieu din casă.
Eu îmi pun lumina’n grindă, 
De urât nu-i noapte’n tindă; 
Eu îmi pun lumina’n masă,
De urât nu-i noapte’n casă.

23.
Dusu-s’o mândru’ la oi,
Ş’o lăsat doru’ la noi.
Du-ţi, mândruţ, doru’ cu tine, 
Nu ţi-1 bizui* 2) pe mine,
C’amu-i vremea lucrului,

’) D es:-i.
2) Încrede.



N oi fi doică dorului,
C a tău dor îi cam domnos, 
iNu vrea a dur mi pe jos. 
Şi-a tău dor îi învăţat,
Tot pe perine culcat,
Şi n guriţă sărutat.
Şapoi în sân dacă-1 pun, 
Da-mi face inima scrum.

24.

Au-mi da doamne-acela tine. 
Care-mi vreau două vecine, ' 
De-s aproape lângă mine. 
Nu-mi da Doamne, binele,
Ce mi-I vreau vecinele.
Una-şi teme bărbatu’,
Cna-şi teme ficioru’.
Lna nu-şi teme pe nime,
Aici aceea nu-mi vrea bine.

25.

JMci-o poamă nu-i amară, 
a mama de-a doua oară.

Axci-o poamă nu-i dulcie,
Ca şi mama cea dintâie.
Rabdă inimă şi taci,
Multe flori au fost în sat,
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Care-ai vrut o ai ciuntat,1) 
Rabdă pe cum ţi-ai cercat.

26.

Vine lăsarea de sec,
Dă-mă mamă că mă trec, 
Yine-mi gândul să mă’nnec, 
Uride-a fi balta mai lată 
Am rămas nemăritată. 
Yine-mi gândul să mă’nnec, 
Unde-i tăuţu mai lat,
Dip-ce2) am rămas ne’nsurat.

27.

Aşa-i rându’ fetelor,
- Ca rânduţu’ merelor.

Până’s mere tinerele,
Stau pe creangă’nşireţele, 
Dacă ele ’mbătrânesc,
Pică jos şi putrezesc, 
Nimănui nu-i trebuesc.

28.
De-ar şti, Doamne, cineva, 
Ce am la inima mea,
Ar sta’n loc şi s’ar mira, 
Cum de pot trăi aşa.

*) Tăiat; scurta*.
Pentruce
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> Ar sta'n loc şi-ar socoti, 
Doamne, cum de pot trăi. 
Pe pământ cu oamenii.

29.
In acest pustiu de sat, 
Numai plânsul mi-e fărtat. 
Supărarea soră dulce,
Dela mine nu se duce.
Şi de ies până afară,
Vine de mă cată iară.

30.

Hai mândruţ să te sărut, 
Până’n lume nu te uit. 
Cine ni-o stricat pe noi,
N aibă ocoale cu boi,
N'ice staule cu oi.
Şi cine ni-o despărţit,
Pie-i moartea de cuţit,
Să moară nespovedit.
N aiba cuie prin sălaş,’)
Nice pânză pe obraz,
Nici oameni la părăstas.
Nici lemnu uscat de cruce, 
Nici la groapă cine-1 duce. 

_________ Cllfie prin copârşeu,2)
•’) Casă. adăpost.
') Sicriu.



Nice loc prin temeteu,1) 
Precum n’am avut nici eu, 
Haznă2) de drăguţu’ mieu.

31.
Du-te mândruţ şi-mi dă pace, 
De-a ta dragoste nu-mi place. 
N ici-îm i place cum săruţi, 
Nice la cine te uiţi.
Nici îmi place cum iubeşti, 
Nice cu cine grăieşti.
Nici îmi place cum mă tragi, 
Nici cu cine vorbe-ţi faci, 
Dute mândruluţ în draci,
Cu a tău nărav nu-mi placi. 
Că tu pe toate le tragi,
Şi pe care nu ţi-s dragi. 
Numai mie but3) să-mi faci. 
Hei tu mândruluţu’ mieu,
Ce copilă mi-ăm fost eu,
Da mă strică dorul tău.
Ce copilă-am fost odată, 
Ş’amu doru’ tău mă gată.
Ce copilă-am fost mai mică, 
Ş’amu doru’ tău mă strâcă.

32.
Hei tu, mămulica mea, 
De-acasă când mi-am plecat,

') Cmitir. 
) Folos. 

-) Năcaz.



Numai cucul şi-o cântat. 
Iar puiuţul cucului,
Pe creanga molidului. 
Aşa-şi cânta de cu jele,
De plâng pietrile’n vâlcele 
Şi frunzele’n dosurele. 
Numai eu că şi am zis :
— Taci, cucuie, nu cânta, 
Că Dumnezău mi-a ajuta 
Şi ’napoi voiu înturna.
Şi cucuţu’ n’o cântat,
Eu tare m’am depărtat. 
Cântă cucu pe butuc, 
Yme-mi vremea să mă duc. 
Să mă duc de pe ăst loc,
C acest loc, nu-i cu noroc. 
Nu ştiu-i vina locului,
Ori vina norocului.

33.
Erunză verde de secară, 
Mult îmi eşti lumuţă-amară, 
Că mi-s în străină ţară.
 ̂ine-mi dor şi de pe-acasă, 

Când scriu cărţi sara la mas 
Iartă-mi Doamne doruţu, 
Să-mi pot scrie şiruţu. 
Iartă-mi Doamne, gândurile, 
Să-mi pot scrie şirurile. 
Iartă-mi Doamne din păcate
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Să -mi pot scrie această carte, 
Să-mi scriu carte la mama,
Că de mâni trebe-a pleca,
Să ne ducem la bătaie.
C’om mere cu ţoc-în-poc,’ ) 
Până ce-om ajunge’n foc. 
Vom merge cu puşca’n spate, 
Până’n ceasul cel de moarte, 
Unde plumbu’ ne-a apuca 
Şi ne-a ciuntă* 2) vieaţa.

34. ~
Hei tu mamă, mămulea,
De ţi-o fost dragă lumea, 
După urât nu mă da.
De ţi-o fost drag a trăi,
După urît nu mă sili.
Decât cu urâtu’n casă,
Mai bine cu boala’n oasă.
De boale m’aşi mântui,
Cu urâtu n’am cum fi.
De boale mama ma scoate* 
Dela două nu mă poate:
De urît şi dela moarte.
Când urâtu’ îi la masă, 
Negura-i da până’n casă. 
Când îi urâtu’ la blid, 
Negura-i până’n pământ.

’ ) Cu tot ce avem,
2) Tăia



De s’ar sparge blidu’n fund. 
Să scap de urît curând. 
Blidu îi de porţolan,
Nu scap de urît şohan.1) 
Blidu îi de cosâtor,
Nu scap de el până mor.

35.
Mândră floare-i norocu,
Nu răsare’n tot locu,
Ci răsare lângă vale,
Cine-o află, bine-i pare.
Şi răsare lângă tău,
Cine-o pierde-i pare rău,
Pe cum am pierdut şi eu.

36.
Cine m’a dat dorului,
Aibă casa cucului 
Şi odihna vântului;
Că nici cucu n’are casă,
Nici vântul ţară aleasă.
Nici cucul n’are odihnă,
Nice vântul ţară lină.

37.
Bată-te mândruluţ, bată,
Ziua de mâni şi de-alaltă, 
Slujba popii închinată.
Şi mă bată şi pe mine,
De-oi grăi mândruţ cu tine.



Nu te bată atâtea rele,
Numai lacrămile mele.
Nu te bată câte-am zîs,
Numai lacrămi câte-am plâns. 
Nu te bată câte-oi zice, 
Numai lacrămi câte-oi plânge.

38.
Suflă vântul prin păduri, 
Rumpe meri şi rumpe pruni. 
Printre ei rumpe şi fagi, 
Despărţeşte oameni dragi.
Cini ni-o despărţit pe noi, 
Bădiţă, pe amândoi,
N’aibă cuie’n copârşeu,1)
Nici parte de Dumnezeu.
De ni-o despărţit muiere,

'  Cu funia’n grumaz să pieie. 
De ni-o despărţit o fată, 
Cununa să n’o mai vadă—  
De ni-o despărţit fecior,
Fie-i moartea de topor.
De topor fără rugină,
Să moară fără lumină.

39.
Jelui-uraşi jelui,
Jelui-m’aşi şi n’am cui. 
Jelui-m’aşi codrului.
Codru-i tare înfrunzit.
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Nu crede la om scârbit. 
M’oi lăsa până la vară,
C oi ieşi la câmp afară,
Şi or creşte clopoţei,
Şi m’oi jelui la ei,
Ca la frăţiorii miei.
Şi or . creşte viorele,
Şi m’oi jelui la ele,
Ca la surorile mele.

40.
Decât că m’am măritat, 
Mai bine m’aşi fi ’necat. 
C’am rămas cu rodu’n sân, 
Şi nu-i rod de bun român. 
Ci e rod de un mişel 
Sărăcuţ ca vai de el.
De-ar fi fost el un viteaz, 
Nu era aşa năcaz:
Dar a fost un biet tâlhar, 
Şi de -aceea mi-e amar.

41.
Zis-a mândra către mine 
Că m’a pune dânsa bine. • 
Nu m’a pune că m’a pus, 
De-o-ar bate cel de sus.
Cel de sus e Dumnezău, 
De-o-ar bate cât de rău. 
De-o-ar bate num’odată 
Să se mire lumea toată.

i
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42.
Du-te bade, duce-te-ai, 
Unde stă apa, să stai, 
Drăguţă să nu mai ai.
Că drăguţă ţi-am fost eu, 
Şi la bine şi la rău,
Ştie unul Dumnezău.

43.
Eu mă duc, urâtul vine, 
Tot alăturea de mine, 
Toate frunzele îmi spun, 
C’aiesta o fi om bun. 
Numai frunza macului, 
Zice să-l dau dracului.
Că are gard de nuiele,
Şi vai de zilele mele.
Şi are gardul de spini 
Şi-oi petrece’ntre streini. 
Că streinuh mânce-1 focul, 
Te’ngălbeneşte ca socul. 
Şi străinul mânce-1 para, 
Te’ngălbeneşte ca ceara.

44,
Cine bade ni-o ’ntâlnit, 
Fiei trupul hodinit,
Şi sufletul ispăşit.
Fie-i trupul ca un pai, 
Sufletul să-i meargă’n rai. 
Şi cine ni-o despărţit,

4



Fiei moartea de cuţit.
Fiei trupul cât un brad 
Sufletul să-i meargă’n iad. 
Cine ni-o despărţit, bade, 
Pice-i carnea de pe spate, 
Dărăburi şi sfăşii late.
Cine ni-o despărţit, lele, 
Pice-i carnea de pe piele 
Dărăburi şi bucăţele. 
Cucuie, pasăre blândă, 
Suie-te’n ceruri şi cântă 
Pe cine-i avea mânie, 
Blastămă-1 singur să fie. 
Nu-i trebue mai mare fune, 
Ca străinătatea’n lume.
Nu-i trebe mai mare pară, 
Ca străinătatea’n ţară.

45.
Care cuc mi-o cântat mie, 
Din munte să nu mai vie. 
Când a vrea să vie acasă, 
Pice piatră să nu-1 lasă. 
Când o vrea să se coboară, 
Pice piatră şi-l omoară.

46.
Mândruţ, pe când îi veni,
Pe mine nu irfei găsi,
C’oi fi moartă şi’ngropată,



*) Cimifir. 
a) Trandafiri. 
')  Pofeşte

ta  portiţă’n temeteu,1)
Cu ruji ’) albe-i îngrădit,
Cu chidruţ acoperit, 
Mândruluţ pe-acole-i trea’ [ce] 
Placă-ţi 3) şi o ruje-ţi ia. 
Oamenii te-or întreba 
Ce rujiţă-i aiasta,
— D’aiasta nu-i rujea albă, 
Fă’-i drăguţa mea cea dragă.

47..
Astă vară ce-o trecut,
Dus-am dor de mândra mult; 
Şi’n asta vară ce vine,
Duce-a şi mândra de mine.

48.
Zis-am, mamă, cătră tine,
Să ţii zile pentru mine,
Să mă dai în sat cu tine.
Tu, mămucă, ţi-ai ţinut, 
Vinerea şi Miercurea,
Să mă poţi înstrăina.
Rău, mămucă, te-ai temut,
C’oi merge după ’mprumut.

49.
Frunză verde subţirea,
Stricată-i inima mea ; *)
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Stricată-i, stricată-i tare,
'  Nu-i doctor să mi-o tomnia’)-re;

Nici doctor, nici împărat, 
Fără cine o stricat.

50.
Câte flori îs pe pământ 
Toate vin la jurământ; 
Numai floarea soarelui 
Şade’n poarta raiului 
Şi judecă florile,
Ca soacra nurorile.
De i-ai duce câtă zestre,
Tot te face de povesteţ 
Şi de i-ai duce cât de bine, 
Tot te-ar face de ruşine;
De i-ai duce cu patru boi, 
Tot ţi-ar da drumu ’napoi; 
De i-ai duce cu caru, i 
Tot ţ’ar arăta drumu.

51.
Spune, mândro, mâni-ta 
Să-şi îngrăde grădina,
Tot cu lin 
Şi cu pelin,
Că noi să ne ’ntâlnim,
Făr’ Lunia mergând la târg, 
Marţi în bolduri2) târguind,

0 Vindece; 
•) Prăvălii-

repare.



Miercuri înapoi venind,
Joi seara în şezătoare, 
Vinerea mergând la moară, 
Sâmbăta numai odată, 
Dumineca ziua toată.

52.

Câtu-i Sibiu de mare, 
Numai două drumuri are, 
Două drumuri şi-o cărare. 
Şi-o cărare cu năstâmb, 
Merg feciorii toţi în rând, 
Maicele napoi plângând. 
„Mereţi, voi maice, ’napoi, 
Nu ştiţi unde merem noi, 
Că noi merem la război; 
La război cu Ungurii,
Să desrobim Românii,
Pe sunetul trâmbiţelor,
Pe scurtarea vieţilor;
Pe sunetul dobelor,
Pe scurtarea zilelor44.

53.
Ai săracii feciorii,
Merg în jos ca şi norii, 
Blestemându-şi părinţii.
Da părinţii nms de vină, 
Că merg în ţară străină.
Ai săracu şi-a meu frate,
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De trei ani şi jumătate, 
N’o  ţipat’) puşca din spate. 
Nu o ţipă nici amu,
Că e ’n ţară la Rusu.

54.
Păsăruică cu doi pui,
Du-te ’n ţara Rusului,
Şi-i spune frăticului 
Că nu pot de dorul lui, 
De-aşi şti, frătiuc, c’ai veni, 
Drumuţu ţi-l-aşi chetri 
Petricele 
Mănânţele2)
Şi cu flori de rujnicele3): 
Pe unde cum ai păşi 
Toate huc4) ar d’înflori.

55.
Cântă mierla în păduri, 
Robu-i Lucaci la Unguri, 
Pentru sfânta libertate 
De care noi n’avem parte. 
Nu fii mierlă supărată,
Nu-i robie ne încetată : 
Vine-a cincea primăvară, 
Fi-va Lucaci liber iară. * *)

*) Aruncat 
*) Măruntele 
*) Trandafiri.
*) Chiar tcate-



Inzadar mierlă, suspini, 
Du-te până ’n Seghedin, 
Du-te şi te pune ’ndată 
La fereastra încuiată;
Spune multă închinăciune, 
Dela ’ntreaga naţiune; 
Spune multă voie bună,
Că i-am împletit cunună, 
Cunună cu tri colori,
Din mai mândre dalbe flori. 
Că el bine s’o purtat 
Ca Român adevărat;
O făcut multe şi bune, 
Pentru neam şi naţiune;
O făcut sfânta dreptate 
Şi’ntre neamuri libertate, 
Dumnezeu să-i facă parte, 
La mulţi ani cu sănăte.

56.
Frunză verde ’n trei tăiate, 
Pe la oraşe şi sate 
Eu văd oameni cu prostie, 
Dau banii pe fâloşie;
Mai cu seamă cei din sate 
Poartă haine cumpărate; 
Muierile rău se ’nşală 
Că-şi dau banii lor pe fală; 
Fetele, nevestele 
Care sunt mai tinere
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îşi silesc părinţii lor 
De se bagă chiar datori ; 
îşi iau joljuri de mătasă 
Ca să fie mai frumoasă.
Ele nu ştiu că mătasa 
Le vinde boii şi casa,
Şi 'rămân pe câmpu gol 
Numai cu prostia lor, 
Pentru că nu preţuiesc, 
Portul nostru românesc ; 
Portul nostru de demult 
Ce-i pe războaie ţăsut; 
Pânza ce ’n război se ţăse, 
De nu joljuri şi mătasă. 
Frunză verde de gutinie, 
Ascultaţi fete române, 
Purtaţi portul strămoşesc, 
Un port mândru românesc.

-57.
-Străină străinătate,
Nu mă ’nstrăina departe,
Că n’am părinţi să mă coate 
Mamă am şi nu mă cată, 
Tata-i sub ţărna uscată. 
Frunză verde, păr cu pere, 
Ale mele surorele,

- Nu ştiu drumurile mele. 
Numai eu unde mă duc 
Tătu-i rând de tufe mici
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Şi morminte de voin ici;
Tătu-i rând de tufe mari 
Şi morminte de husari.
Nici nu vezi spicuţ de grâu,
Numai sânge până ’n brâu;
Sânge de-ă Muscanului,
Până ’n coama Murgului.
Nici-i lumină de ceară,
Nici omuf dintr’a mea ţară;
Nice fete să mă cânte,
Nici feciori să mă comânde1)- 
In loc să cânte popa,
Dau muscanii cu puşca;
In loc de tras clopotele,
Trag muscani cu tunurile,
De răsună dealurile.

58.

Ceru-mă la mama doi,
Unu Miercuri, unu Joi:
Unu-i tânăr şi fecior,
Unu-i bătrân rămăsoi.
Morţii, puiului de cuc 
După care să mă duc ?
După cel tânăr m’aşi duce,
Că mere în câmp şuerând,
Yine-acasă tăt râzând 
Şi mi s’aruncă pe pat :
Eu l-’mbiu cu de mâncat,

*) Îngropare.



Şi el cere sărutat,
După cel rămas m’aş duce,
Mere în câmp tot gemând, 
Vine-acasă tot plângând,
Şi mi s’aruncă pe braţă:
Eu l-’mbiu cu sărutat,
Şi el cere de mâncat.

59.
Frunzucă verde de prune, 
Mestecată cu de-alune,
Blem, mândruţ, c’om mere’n lume 
Şi ne-om duce focului 
Dac’am fost de-a codrului.
Şti tu, mândruţ, ce ziceai,
Când lângă mine şedeai?
Că nu vezi tu om în lume 
Pe noi să ne despreune.
Vezi, mândruţ, că s’o aflat,
Pe noi ni-o despreunat,
Numai, domnu’ de ’mpărat.

60.

Sus e luna’n, două coarne,
S’o culcat tata şi doarme.
Numa eu nu pot durmi,
Tăt de grijile lumii,
Cum o fost şi cum o fi 
Şi de-amu pân’oi trăi.
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Trec pe uliţă horind,
Yăd pe mândra legănând 
Cu picioru’ legăna,
Cu gura mă blestăma,
Taci, mândră, nu blăstăma,
Că una ni-o fost mintea,
C’oi veni şi te-oi lua 
La toamnă de h’a ploua;
De-a fi vreme fân om fa’.
Nici atunci nu te-oi lua;
Dar atunci şi nici atunci, 
Când a face plopu nuci 
Şi răchita mere dulci,
Şi jugastru vişinele,
Şi-i mânca mândră din ele.
Da ş’atunci în loc oi sta, 
ncă lua-te-oi ori ba.

62.
Măderan crescut în iarbă.
Măi mândruluţ d’îngă apă, 
Guriţa ta mult mi-i dragă,
Că vorbeşti vorbe de treabă; 
Şi vorbeşti de omenie,
Cum îmi place, mândruţ, mie. 
Că de-aşi avea câţi drăguţi 
Al tău dor nu-1 pot să-l uit. 
Nici atunci nu te uit bine, 
Pân’ or pune lut pe mine;
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Nici atunci nu te-oi uita, 
Până’n groapă m’or băga 
Şi cu lut m’or astupa.
Că ş’atunci mi-oi gândi eu 
De un drag iubit al meu.
Nici atunci n’oi cuteza 
Mândruluţ, a mă jura,
Că nu mi-ai fost drag cândva. 
Da, mândruţ, eşti pe plăcere, 
Pe voie, pe mângăiero;
Pe plăcerea ochilor,
Pe voia părinţilor;
Pe plăcerea guriţii,
Şi pe voia mămuchii.

’  63.

Câtu-i satu-acest de mare,
Tot drăguţ ca mine n’are: 
Trage cizma ’n’trun picior, 
Parecă-i un domnişor;
Când o trage şi’n celalalt 
Pare că-i un struţ1) gătat 
Când coboară sara ’n sat.

64.

Mulţămesc mămuchii mele 
Că m’o făcut pe plăcere.
Nici-s mare, nici-s mică,

*J FIoere în pălărie.



Fără cum îs mai harnică. 
Num’ o leacă m’o greşit, 
Ochii nu mi-o cernit,
Păru’ nu mi 1-o’ncreţit: — 
Păntru aceea nu-i bai nimic.

65.

Voi, fete, vă măritaţi,
După feciori n!aşteptaţi,
Că feciori-s îngropaţi,
Sus la munte, la Carpaţi. 
De-ar şti fetele că unde, 
Mere-ar şi le-ar pune cruce; 
Lângă cruce-ar pune flori, 
Cum s"fe şade la feciori.

66.

Mândruluţ cu ochii verzi, 
Toată noaptea te vise'z.
Mă trezesc nu te găsesc,
Cu perina mă sfădesc.
Strâng în braţă  ̂perina, 
Pare-mi că eşti dumneata — 
Nu ştiu, şti de-aceea ori ba ? 
Strâng în braţe aşternutu’ 
Pare-mi mândruţ, că eşti tu 
Nu ştiu, şti de-acea ori nu?
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—  Scânteiuţă1) din palant2), 
N’ai văzut pe mândru ’n sat?
— Floricică de neghină,
Eu l-am văzut pe la cină,
Cu inel de-ârgint în mână.
Cu cizme negre’n picioare, 
mâna dreaptă pe scrisoare. 
Tot scria şi se gândia,
Cartea o pecetuia,
Cu pecete roşiuţă,
S’o trimeată la drăguţă.
— De mi-o a trimete mie, 
Pune-1, Doamne ’n rai să fie; 
De-o a trimete ’ntr’alt sat, 
Fă-1, Doamne, talpă la iad.

68.
De-aşi muri de dor de oi, 
N’aşi iubi păcurăroi;
De-aş muri de dor de caş, 
N’aşi iubi păcurăraş: —
Când e dragostea mai dulce,
El ia bota3) şi se duce.

69.
Tu, mândrule, mă săruţi 
Da la cizmă nu te uiţi

67.

’ ) Floare albă.
*) Gard de scânduri. 
s) Baston, ciomag.



Că cizma mi-i radaşă),
Şi gura mi-i hameşă2),
Şi cizma mi-i căputată,
Şi gura mi-i sărutată.
Frunză verde de căline,
Ştiu că nu stau numa’n tine.

TO.

Neamţule, ’n şiragul tău, 
Nu-i frumos ca mândru meu 
La obraz ruje3) roşie —
La-şi cunoaşte dintr’o m ie; 
La obraz e rujă umplută — 
L-aşi cunoaşte dintr’o sută.

71
De unde cătana pleacă 
Rămâne casa săracă,
Şi copiii dela vatră 
Nu ştiu cine le-o fost tată.

72.

Cucu cântă — nu-1 aud 
Dacă noroc n’am avut.
Cui îi cântă cucu seara, 
Supăratu-i toată vara;
Că şi mie mi-o cântat, l

l) Frumoasă 
') Şireată 
’ ) Trandafir.



64

Toată vara’s supărat.
Care cuc o cântat an,
Nu cânte altu’ şohan),
Că nu mai cântat-a bine, 
Făr’a dor şi despărţire.
Pe min m’o despărţit,
Cu cine bine-am trăit.

73.
La Italia este un chidru;
Pe crengile chidrului 
Stau armele mândrului.
Nime nu le mai clătia’
Până mândru putrezia’ ;
Nime nu le-o mai clătit,
Până mândru o putrezit.
Şi să ştiu că s’ar scula,
Aşi mere şi le-aşi căta;
Şi să ştiu că s’ar trezi,
Aşi merge şi le-şi clăti.

74.

Pe sub dealul cu dorul 
Ară mândrul cu plugul.
Eu mă duc să-i duc prânzu’ : 
— Eu n’am venit să prânzesc, 
C’am venit să-ţi povestesc 
Că mi-o spus vecina ta, 
Unde-o vâzut pe mă-ta:

‘) Niciodată.
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Colon jos pe arătură’
Culegând semănătură,
Să facă fermecătură,
Să mă farmece pe mine,
Să mă las, bade, de tine.

7 5 .

Sămănat-am sămănat,
Măieran verde ’ntr’un strat; 
Măieranu-i lobodos,
Mândru-i tânăr şi frumos: 
Numa’n munte este-un chidru 
Aşa tinerel şi mândru;
Numa’n munte este-un brad, 
Aşa tinerel şi ’nalt.

7 6 .

Pentru’n dor, mânca-l-ar focu’, 
Mi-am lăsat satu’ şi locu’,
Şi binele şi norocu’ .
Pentr’un dor, mânca-l-ar para, 
Mi-am lăsat satu’ şi ţara,
Şi binele şi ticneala.

7 7 .

Hăi tu, mânrdioru meu,
Cum te rabdă Dumnezeu 
Cu-atâtea vorbe de rău 
Asupra capului meu ?
Atâtea vorbe-ai zis rele,

5



Cât picuriş pe nuele 
Vara când plouă pe ele.

78.
Frunză verde, foaie fragă, 
De cine dorul se leagă 
Nu-i pară glumă, nici şagă. 
De se leagă de-un fecior,
El lasă plugu’n ogor 
Şi grâul nesămănat,
Se ’nvârteşte ca turbat.
De se leagă de-o fetiţă 
Plângând trece pe uliţă.
De se leagă de-o nevastă 
Tot o vezi stând la fereastă. 
Doru’-acesta-i mare câne 
Că s’o legat şi de mine. 
Vine’n sân şi-apoi subsuoară, 
Minten’ îi la inimioară.
Să am glasul cucului,  ̂
Penele porumbului,
N-a-şi mai sluji dorului,
Nici m’aşi propti lucrului 
Să am glas ca şi cucul 
Nu m’ar zăbăi lucrul,
Nici m’aşi lupta cu dorul; 
Ci-aşi zbura din fag în fag 
Prin codru cât e de larg 
Şi-aşi cânta la om seleac1).
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Decât slugă şi cătană,
Mai bine ’n codru cu pană;
Şi din codru vii acasă,
Din cătane nu te lasă.

80.
Frunză verde din cărare,
Mult mă judecă oricare *
Că n’am clor şi supărare;
Am mai mare ca oricare,
Da nu spun că-s răbdătoare.

II. Cântece bătrânneşti

Voinicii codrului

Sub poalfe de codru verde 
Mândră zare se mai vede.
Nu ştiu zare, ori foc mare,
Nu ştiu zarea focului,
Ori voinicii codrului.
Sunt vreo zece — doisprezece, 
Fac legea unui berbece;
Tot îl taie pătrăreşte 
Şi la voinici se ’mpărţeste. 
Cânele de Bărbânoc,
Nu să tacă lângă foc 
Numai el din grai grăia:
— Voi, voinicii codrului,
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Nu vă dareţi somnului!
Că mie mi-o spus Novac, 
Somnu-i pierdere de cap 
Şi beţia-i sărăcia.
Voi de-aicia vă luaţi,
In pădurea cea cu fagi 
Şi vă tăieţi hădăragi).
Şi de-acolo coborîţi.
Unde-i coasta cu nuiele,
Şi vă tăieţi îndârjele2).

, Şi mergeţi în jos la Blaj, . 
C’acolo’s oameni găzdaci3), 
Şi au şuri şi au znopşori 
Şi vor băga ’nblătitori. 
Până ’n dalbă primăvară, 
Mai petreceţi şi la ţară. 
De-ar fi iarba cât acu’
Şi frunzuca cât banu’,
Iar va fi a vost codru. 
Săracu de voinicu’ 
Căpătâiu-i bâltagu’, 
D’aşternut îi pământii’,
Şi ’nvălitoarea ceriu’,
Şi frunzuca din codru’. 
Drumuţu’ pribagului,

’ ) Bucată de lemn. •
’ ) 0  parte a îmblăciului.
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Ca şi frunza fagului 
D’aşa umblă pribagu’
Cum suflă frunza vântu .
Şi umblă tare cu grije,
Când se bagă ’n păpurice. 
Când aude-o frunzuliţă, 
Iată-te-ai şi-a mea mortiţă. 
Când aude-o frunzulea, 
Iată-te-ai mortiţa mea;
Cu mare grije trăia.
Trec pribegii şi se duc, 
Pân’cea pădure de nuc.
Cu lance şi cu bâltage, 
Coborîră ei la sate,
Cu păruţu creţ pe spate.
Cu tarniţe1) tătăreşti,
Pe trei cai moldoveneşti.
Cât în crâşmă ş’o d’întrat, 
Cinci buţi şi le-o deşertat, 
Cruce de ban nu au dat. 
Ascultaţi voi, oameni buni,
Ce voiu spune nu-s minciuni. 
Cu oamenii blăstămaţi, 
pe un drum să nu plecaţi, 
Nici în crâşmă să nu staţi. 
Dintr’un blid să nu mâncaţi. 
Ca dip-ce-s2) rău blăstămaţi. * *)

’) Şea
*) Deoarece
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Vîleajiu

Ce ficior era Vilean ii 
Sâmbătă, Dumineca, ^— 
Doamge, mândru se gătia,
Şi la uliţă ieşia, •
Cu trei mândre se ’ntâlnia,
Şi din gur’aşa grăia:
— Asta-i mândra mândrelor, 
Asta-i floarea domnilor.
Când a fost de către seară, 
Biet Vilean otrav’ beură.
— Rămas bun, mândruca mea, 
Eu mai mult nu pot şedea. 
Strigă mama pe fereastră:
— JVfăi Vileane, j>ăşi acasă,
Că prânzucu-i cald pe masă. 
Când a fost de către noapte, 
Biet Vilean trăgea de moarte. 
Când a fost de cătra ziuă,
Biet \ileah îi pe scândură. 
Cântă cucu ’n vârf de spin,
Lui Vilean lumină-i ţin.
Cântă cucu ’n vârf de fag,
Lui Vilean ̂ clopote-i trag.
Cântă cucu ’n vârf de salcă, 
Lui Vilean îi sapă groapă.
Cântă cucu ’n vârf de nuc,
Pe Vilean la groapă-1 duc.



Nucu-i mare, frunza-i rară:
Pe Viiean îl îngropară.
Da de cruce ce i-om pnne? 
î-om pune cruce roşie,
C’o murit de nielcoşie').
I-om pune cruciţă albă,
Că i-o fost lumuţa dragă.

Ăna Diacului
/

Jele-i mamă ,cui i jele?"
Jele-i frunzei fagului,
De Ana Diacului.
S’o lăut, s’o pieptănat 
La târguţ şi-o d’alergat.
Pintea ’nainte i-o ieşit, 
Drumul i l-o zugrăvit.
— Ană, Ană, fătul miou, 
Ascultă cuvântul xnieu.
O sută şi cinci ţi-oi da,
Şi ţi-oi ţjlătl ruşinea.
— j^Iănânce Pinte-o, mănânce, 
Numai banii rugina,
Şi pe tifle temniţa 
Mănânce Pinteo, mănânce, 
Numai banii tot rugina 
Şi pe tin?5 tot ruşinea. — 
Numai el şi-o cuvântat:
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— Ană, Ană, pe cum zici,
Da ţi-a fi moartea aici. — 
Numai ea şi-o zis aşa:
— Lasă-mă, Pinteo, o leacă, 
Să-mi bag mâna’n buzunar,
Să scot pană şi călămar’).
Tot să-mi scriu o cărticea,
Că pe-aici e moartea mea.
Tot să-mi scriu la mam’ o carte, 
Că p’aci îi a mea moarte.
La mămuca, la Yişău,
Să-mi trimată copârşău2). 
Copârşău cu pânză neagră,
Că mi moartea ’ntr’o de grabă. 
Copârşău mândru cernit,
Că-s de Pintea omorît,
De cât să fiu ruşinată,
Mai bine-mi dau a mea viaţă.

Fata măritată in străini

Şede-o Tată supărată,
Pentru ce nu-i măritată. 7
— Tinereaua mamei fată,
Să te capăt măritată,
Nu m’aşi da de lumea toată.
— Cum focu ti-i mărita,
Că tu nu te şti purta.

‘) Sticlă de cerneală. 
*) Sicriu.
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Când te duci în şezători,
Să te puni p’ângă feciori,
Să le spui înşelători,
Să le spui şi la ureche,
Că tu nu eşti fată veche. .
— Taie, mamă, tăieţei,
Doar vin peţitorii mei.
Chiamă-i, mamă, până ’n casă, 
Şi-i îmbie cu mâncare,
Doar m’or cere oarecare.
Un fecior de pe obcină1), 
Dusu-o ’n ţară străină.
Da numai dacă o mers,
O zis cătr’ o rândunea:
— Tu puiuţ de rânduneă, 
Doară eşti din ţara mea.
Zboară tu la mama mea,
Şi numai îi spune aşa:
— Hainele-mi din fetie,
Nu le poarte, nici le ţie,
Făr’ le ’ncarce pe trei cară 
Şi le scoată ’ntre hotară 
Şi le deie foc şi pară,
Să le vadă maicele,
Să nu-şi deie fiicele,
Cum m’o dat mama pe mine,_ 
Dup’un slugă blăstămat,
Toată ziua-bea prin sat.

*) Creasta muntelui.



Vine noaptea mort de beat 
Şi ’ncă-mi dă cu bota1) ’n cap. 
Vai de mine şi de eu, 
Sângele-mi cură2) pârău,
Şi mă ’nfrică să-l beau eu, 
Sângele din capu’ meu,
Cum focuţiu eu mi-oi bea, 
Sângele din carnea mea.- 
Cum focuţiu mi-oi bea eu, 
Sângele din trupu’ mieu.

■ Leacul drăguţei

Merge voinicel gătat,
Pe murg negru încălecat,
Cu murg negru ne ’nvăţăt,
La drăguţă în alt "sat.
Se ’ntâlnea cu’n moş bătrân.
— Bună ziua, moşule, , 
Sănătos, voinicule!
Unde mergi, voinic gătat?
Cu murg negru ne ’nvăţat,
Pe murg negru ’ncălecat?
-— La drăguţă în alt sat,
— Poţi merge, poţi înturna, 
Mândruluţ, drăguţa ta,
Tinsă-i pae faţa căsii
Şi grăieşte cu morţii.



Mă-sa lumină îi face,
Soru-sa pânză îi tae,
Tată-său scânduri ciople.
Păze-ţi, voinic, murguţa.
Şi murguţa o păzit 
Şi îndată o sosit.
Căci în sat că şi-o intrat,
Pe ea răuţu o lăsat.
Numai ea că şi-o strigat:
— Mamă, nu strica ceara,
Soră, nu tăia pânza.
Strigă ’n casă pe tata,
Mie* scânduri nu-mi cioplea(scă) 
Nu ştiu ’n sat cine-o venit, 
Răuţu m’o’ngăduit.
Nu ştiu’n sat cine-o intrat,
Că răuţu m’o lăsat.
Pe când el da sosia,
Mă-sa scălduşe umplea.
— Noroc bun, mândruţa mea!
— Sănătos, voinicule!
— Ce ţi-e mândră lecuţu?
De ţi-e liacnl doftoru,
Da-mi-oi murgu de sub mine 
Şi te-oi doftori pe tine.
— Nu mi-i liacu doftoru,
Că ea mie mi-e liacu:
Sloi de ghiaţă ’il miază vară, 
Neajuns de leac de soare.



Mure coapte în pământ, 
Neajunse de leac de vânt. 
Da ea iar o zis aşe:
— Mutu eşti, bolundu eşti. 
Puţinei te năzuieşti:
Mure negre ţi-s ochii,
Cu aceia mi-i doftorii.
Sloi de ghiaţă ţi-i gura 
Cu aceea mi-i săruta.

*  Orfana

Mamă, inimă de piatră,
Vin’ acasă câte odată,
Yezi străinii cum mă poartă: 
Deşculţă şi neschimbată,.
Şi toită1) câte-o dată.
Si-aşe n’am fost învăţată, 
C’am fost tare desmierdată. 
Mamă de dor dela tine.
Arde cămaşa pe mine,
Nu-o poate stinge nime.
Vara plouă, iarna ninge,
Nime nu o poate stinge, 
Doru’ mamei rău mă ’nvinge. 
Mămucă da dorul tău,
Mă topesc ca inu ’n tău. 
Mămucă, de jalea ta,
Mă topesc ca cânepa.



Mamă, de zilele mele,
Şi lui Dumnezeu i jele, 
Pietrile plâng pe vâlcele, 
Păsările ’n cuiburele. 
Mămucă, de traiul meu,
Şi lui Dumnezeu i greu, 
Pietrile, plâng pe părău, 
Pasările ’n Cuibu’ său,
Că nu pot de dorul tău.
Es afară, văd un nor,
Şi nu pot de-a mamei dor.
Es afară şi văd stele,
Şi nu pot de-a mamei jele. 
Mult îi moartea blăstămată, 
Despărţieş(şte) mama cu fată. 
Pe mine m’o despărţit,
Cu cine bine-am trăit.
De ni-ar fi arsă casa,
Nu m’ar durea ijiima,
Ca şi după mămuc'a.
Un an, doi, ar fi trecut,
Casă nouă-aşi fi făcut,
Mamă dulce-aşi fi avnt. 
Focu-1 pot oamenii stinge, 
Cu moartea nu poţi învinge. 
Moartea te frige mai tare, 
Decât focul cel mai mare, 
Frunzucă verde de văsc,
Eu de doru-ţi mă topesc.
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Mămuca mă vede cine.
Că mi-i dor de oarecine.
— Hei, tu pruncă tinerea,
Decât să te văd aşa, _
Mai bine te-oi îngropa,
La fântână, la izvor,
Să văd de cine ţi-i dor.
— Du-mă mamă şi mă ’ngroapă. 
La fântână pe Dumbravă,
C’a vini cui i-am fost dragă,
La fântână şi-a bea apă,
Şi-ţi vedea cui i-am fost dragă. 
Câte rele petrecui,
N’am lădiţă să le pui,
Nici cheiţă să le ’ncui,
Mamă dulce să le spui.
De-aşi avea câte mătuşi,
Nu-s ca mamele de dulci.
De-s mamele cât de rele,
Tot îi mai bine cu ele,
Că-şi cată pruncii cu jele. 
Mătuşile intră’n casă,
Iară se duc şi mă lasă,
Rămâi cu inima arsă.
— Hei, tu mămulica mea,
Fă-ţi cărare pe sub nuci,
Şi vină la ai tăi prunci.
Fă-ţi cărare prin briboi'),

*) 0  plantă binemirositoare.



Şi vină până la noi.
Fă-ţi cărare prin călini,
Şi mă du dela străini. 
Străinii cină la masă,
Eu le ţin lumină’n casă. 
Străinii la masă cină,
Eu li*s sfeşnic şi lumină. 
Dacă gată de cinat,
Multe vase de şpălat.
Şi târzior de culcat.
Pe când vreau a mă culca, 
Iară prind a mă scula.
Şi când vreau a adormi,
Iară prind a mă trezi. 
Durmi-u-aşi tare cu dor,
Dar mi musai să mă scol.
Că de-aşi fi la mama mea, 
M’aşi scula când eu aş vrea. 
Dar dacă-s la străinei, 
Scolu-mă când strigă ei.
Şi dacă-s la străinele, 
Scolu-mă cân strigă ele. 
Durmi-u-aşi pe apă-afară,
Dar mă scol, dacă mă scoală. 
C’aşi zice, c’oi mai durmi,
Nu mă lasă străinii,
Cum m’ar lăsa părinţii.
C ăja părinţi dac’aşi fi,



Mi-ar da pace şi-aşi durmi.. 
La străini îmi dă simbrie,
Şi nu-mi Iasă omenie.

Drăguţul necredincios, blăstămat 
de mândră-sa

Sub stejar fântână este, 
Mândra măieran pliveşte, 
Mândru trece călăreşte,
De lacrămi abia zăreşte,
De suspin abia grăieşte:
— Hei, tu mândrulica mea,
Ce eşti aşa supărată,
Cum nu ţi-a fost niciodată? 
Hei, tu mândruluţule,
Cum nu mi-oi fi supărată, 
C’astă noapte mi-am visat, 
Curăluşa1) ta cea nouă,
Am visat că-i ruptă’n două.
— Hei, tu mândrulica mea,
Da ţi-e ruptă inima,
Că te temi că ti-oi lăsa.
De ce te temi Uu-i scăpa.
— Hei, tu mândruluţule,
Ori încotro ţi-i pleca,
Da mă ia cu dumneata.
Du-mă mândruluţ cu tine,
Că-i vedea c’om trăi bine.
— Eu mândrucă te-aşi lua,



Da murgu-i fătat de Joi 
Şi nu duce câte doi;
Murgu e fătat de Marţi,
Nu duce necununaţi.
— Hei tu mândruluţu-le,
Ia-mă mândruluţ cu tine,
Că-i vedea c’om trăi bine.
— Eu mândrucă te-aşi lua,
Da, mândră, unde merg eu,
Tot în jos către Braşeu,
Cu ştirea lui Dumnezeu.
Şi unde m’oi aşeza,

' Nici-i apă de beut 
Nici-i iarbă de păscut.
Nici-i umbră de şezut,
Ţi-i trăi cu amar mult.
Ia-mă măi mândruţ cu tine, 
Că-i vedea c’ om trăi bine. 
C’am coadă1) ’mpletită’n şasă 
Şi coada oi despleti,
Şi iarba va răsări,
Şi apa va isvorî,
Şi umbruţă de-ş va fi 
Şi tare bine-om trăi.
— Du-te mândră şi m’aşteaptă, 
De culesul cânepii,
Că pe Vineri oi veni,
Şi tot laolalt’ om fL

cosită.
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') Aşteptat. 
5) Durut. 
s) Pălărie.

Ş’atâta l-o agodit1),
Faţa i s’o veştejit,
Dinţi’n gură i-o năjit2),
Şi el tot n’o mai venit,
Ea numai şi-o zis aşa:
— Hei, tu pui de turturea, 
Doară eşti din ţara mea ?
Da, şi voi mult aţi umblat,
De-a meu mândruluţ n’aţi dat?
— Noi poate că l-am văzut, 
Bine nu l-am cunoscut.
Hei, tu pui de turturea, 
Mândru’ meu îl poţi cunoaşte, 
Pe din sus de gurioară,
Cunună de mustecioară,
Şi numai la faţa lui,
Da-i ca spuma laptelu^,
Cu păruţ mândru şi creţ,
Care nu poţi să mai vezi,
Şi pe pana dopului3),
Un bumbuţ mândru de-argint 
Nu-i ca el pe-acest pământ.
— Apăi dară l-am văzut,
Una pe^braţe-1 ţinea,
Una cu vinuţ stropea,
Una patul aşternea.



Ea tare s’o supărat,
Tare rău l-o blăstămat:
— Da-ţi-ar, mândruţ, Dumnezeu, 
Să te’nsori de două ori,
Şi să ai nouă feciori.
Dup’acea o coconiţă1),
Să-ţi care ăpă la temniţă.
Care apă cu cofa,

'Până ce-a stârpi Iza.
Şi să mâie temniţa,
Dup’acea un ficioraş 
Să te poarte prin oraş,
Cu căruţ cu două roate,
Pe la târguri pe la toate,
Cu căruţă colduşească* 2),
Pe uliţa românească.
Să te poarte cu carul,
Să te miluie târgul.
Eu încă te-oi milui,
Cu ce nu mi-a trebui.
Cu o coaje de mălai,
Uscată de doi trei ai.
Nici aceea nu ţi-oi da,
Până ce ti-oi întreba:
Drăguţă ţi-am fost, ori ba (

Lorinte

Suflă vântu’ntre morminte,
Vine vestea de Lorinte,
Zace nebun, fără minte.

') Fetită.
2) Cerşetoreagcă.



Strigă tare’n gura mare, 
Nime nu şti ce bai are.
Din durerea lui cea grea, 
Nimeni nu-1 şti mângâia.
Că a scris în testamânt,
Să nu-1 îngroape’n mormânt 
Ci să-l dee focului,
Dece-a ars viaţa lui.
El a şcris pe o hârtie,
Carte, cu limbă de moarte, 
Neamul lui să -nu se strângă, 
Surorile să nu-1 plângă. 
Maica Iui să-şi puie struţ'), 
C’a murit şi-acest fiuţ.
Maica lui şi-o d’auzit,
Şi la el că o venit,
Cu doftori, cu vrăjitoare 
Mai ştiute pe sub soare.
L-au doftorit, l-au vrăjit, 
Leacul nu i l-au găsit,
Batăr2) unde o umblat,
Leacul nu i l-o aflat.
Maica-şi rupse şi-aşa zise:
— Lorincuţ, dragu mamii, 
Scris-âi rele, scris-ai bune, 
Câte le-ai ştiut pe lume 
Şi-amu le grăieşti nebune.



El îşi scrise pe hârtie, 
Neamul lui să nu mai v ie ! 
— Fraţilor mei, faceţi bine, 
Nu v’apropieri de mine. 
Ye-ţi umplea de boală grea, 
Nu iute ve-ti scoate de ea. 
La fântâna unei biete,
Se scaldă şi nişte fete, 
Până’n douăzeci şi şepte. 
Tot se scaldă şi se’ntreabă: 
La care-i faţa mai albă? 
lntr’o Vineri dimineaţă,
Se scaldă şi o nevastă. 
Nevasta o fost tăroasă1), 
Şi-o născut fată frumoasă. 
Acee mi-o adus mie,
Mult doruţ şi rea urgie. 
Mireasa inimii lui,
Şede’n dunga patului.
Ea se pleacă pe-a lui faţă, 
Şi el o cuprinde’n braţă.
El se’ntinde şi o strânge,
Şi de-acolo nu mai plânge.

Moartea lui Dumitru

Frunză verde de chidru,2) 
Dusu-s’a mândruţ Dumitru. 
Miercuri seara şi-o plecat, *)

*) însărcinată' 
’ ) Cedru.



Joi pe-amiază s’o ’necat, 
Vineri vestea o d’înturnat. 
Grea ploiţă o plouat, 
Munţii toţi s’ au surpat, 
Văile s’au tulburat,
Luna-i mare l-o luat.
Numai el că şi-o strigat:
— N’am avut soţii cu dor, 
Să mă scoată din izvor, 
N’am avut soţii cu jele,
Să mă scoată dela rele 
Dela moartea mea cea grea. 
Nici am lumină de ceară, 
Nici omuţ din a mea ţară. 
Nici am lumină de său,
Nici omuţ din neamul.meu. 
Numai el o poruncit,
Pe-o frunză verde de plop, 
La tată-său, la Pricop,
Ca să umble fără clop3).
La Pavăl la frate-său,
Ca să-i facă copârşău4), 
Copârşău mândru ’npănat,
Că el numai s’o ’necat 
Copârşău mândru ’ncernit, 
Că-i de duşmani omorît. 
Numai el o poruncit
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Pe un puiuţ de mierlă neagră, 
La soru-sa la Pălagă 
La soru-sa Pălăguţă,
Tot să-l cânte mândru’n frunză, 
Să-l cânte' şi să-l jelească 
Şi pe el să-l pomenească.
Până-i lume şi vileag 
N’a veni în sat de steag 
Numai el şi-o poruncit,
Pe-un firuţ de iarbă verde,
Şi la feciori şi la fete,
Să facă bine să-l ierte.
Să joace, să se veselească,
Pe el să nu-1 agodiască6).

SFÂRŞIT

s)Aştepte.





D a lo r i n f e l e  b u n u lu i  R o m â n .

I. Ce este  f iso d a j iu n e a  „fistra* !

E cea mai mare şi cea mai veche societate 
românească din Ardeal, pentru răspândirea culturii 
în sânul poporului român.

II. Ce a făcut ţ i va  face A soc la tiun ea  î

1. A  ajutat în timpuri grele, cu burse, tinerii 
români la învăţătură de carte şi de meserii. —  2. 
A înfiinţat o bibliotecă centrală în Sibiu. —- 3. A  
înfiinţat un muzeu minunat, cuprinzând mai ales 
lucruri făcute de harnicele ţărance române, dar şi 
alte celea. — 4. A  tinut zeci de mii de conferinţe 
poporale, la sate şi la araşe. —  5 A  înfiinţat 
cursuri pentru analfabeţi (neştiutori de carte ~ 
6. A  înfiinţat bănci poporale şi cooperative. — A  
tipărit, în zeci şi zeci de mii de exemplare, cărţi 
de învăţătură şi petrecere pentru popor. — 8 Ti- 
păreş'e revista „Transilvania". - 9 A  înfiinţat 
despărtăminte, cercuri culturale, biblioteci popo
rale la sate. —  10. A  ajutat construirea de Case 
naţionale. — 11. Ajută tipărirea unei biblioteci 
pentru cărturarii cu şcoală mai mare (de către 
Secţiile „Astrei").

III. Ce trebue  să  facă orice Rom Sn b un !
1. Să se înscrie membru la Asociatiune (menr 

bru fondator 2000 Lei, membru pe viată 1000 Lei. 
membrii activi 50 Lei). -  2. Cărturarii cu ştiinţă 
de carte mei multă, să aboneze revista „Transil
vania" şi să cumpere cărţile tipărite de Secţiile 
„Astrei". Aceştia şi apoi lumea dela sate, sd cum
pere broşurile din Biblioteca poporală a „Asocia- 
Jiunii" şi să aboneze „Foaia Poporului", organul 
„Astrei".



S ă  i u b i r i  A s o c i a t i u n e a  „ A s t r a “  —  cetitori 
r o m â n i  a i  a c e s t e i  c ă r ţ u l i i  !

D a c ă  i u b i ţ i  A s o c i a t i u n e a  a c e a s t a ,  s ă  ştiţi 
c ă  l u c r a ţ i  p e n t r u  p r o p ă ş i r  e a  n o a s t r ă ,  a  tu
t u r o r a  !

„ A s t r a “  v r e a  o  ţ ă r ă n i m e  s ă n ă t o a s ă ,  d e 
ş t e a p t ă ,  v r e d n i c ă ,  c u  g o s p o d ă r i i  î n f l o r i t o a r e ,  
C u  î n c r e d e r e  î n t r ’ u n  v i i t o r  s t r ă l u c i t .

C a l e a  , A s t r e i ‘  d u c e  s p r e  m â n t u i r e !

U ltim ele num ere ale  „B ibliotecii p o p o r a le ", 
sunt u rm ă toa rele :

Nr. 2 7 6 — 7 7 . P ovestea  unei coroan e de oţel 
de G eorge Coşbuc.

Nr. 2 7 8 . îndrum ător practic pentru îngri 
jirea pomilor roditori, în cele 12 luni ale anulai 
de Ieronim M ardcn, fost profesor de Ştiin{e-Na- 
lurale la Liceul „ G h . L a ză r", Sibiu.

Nr. 2 7 9 . C ălău zi creştinului la biserică, 
prelucrată şi întregită d pă episcopul Nicodim  
din Huşi.

Nr. 2 8 0 . Ercule, ed . Il-a, de  P. Ispirescu.
Nr. 2 8 1 . Păcală in satul iui şi alte poveşti 

hazlii, de I. Slavici.
Ni*. 28 2 . Calendarul „ A stre i“  p e  anul 1 9 4 3 , 

întocm it de H., P. Petrescu.
Nr. 2 8 3 . L eh a  Ană gurămultă, co m e d ie  în 

3 acte de N i Lupu.
Nr. 2 8 4 . Versuri pentru copii şi Cearta F lo -  

ritor, feerie în 1 act- de Aurelia Pop-Florian.


